

bb. 60. dr. Münnich Ferenc a beregélyesi uttörő termelőszövetkezet
zárszámadó közgyűlésén

gy/nk

1962. február 13.

Kedden tartotta zárszámadó közgyűlést a beregélyesi
uttörő termelőszövetkezet. Ódor József a szövetkezet elnöke
ismertette a közös gazdaság vezetőségének beszámolóját, az elmúlt
évi eredményeit. elmondta, hogy a helyes gazdálkodás
eredményeként az aszályos esztendő ellenére 34.40 forintot fizet-
nek ki egy-egy munkaegységre. ezután az ideai tennivalókat ismer-
tette. a közgyűlésen megjelent és felszólalt dr. Münnich Ferenc,
az mszmp politikai bizottságának tagja, államminiszter, a község
szülőtte is. ott volt Gyenge Károly, az mszmp fejér megyei
bizottságának titkára, Bujdosó Imre, a fejér megyei tanács
elnöke és Paizer György, az mszmp székesfehérvári járási párt-
bizottság titkára. /mti/

bb. 61. Alois Melichar müncheni professzor előadása a magyar
zeneművészek szövetségében

t fe/gk vm sr

1962. február 13.

Alois Melichar, a hazánkban időző müncheni professzor
és karmester kedden este a magyar zeneművészek szövetségében
Schönbergtől - John Cage-ig címmel a modern zene időszerű kérdé-
seiről tartott előadást. /mti/

bb. 62. Körössy János

i linc/gy/sr

1962. február 13.

Kolozsvári dzsesszzongoraművész kedden este a magyar sajtó
házában nagy tetszéssel fogadott szótűzést adott.

/mti/

20,45

- 38 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1962. február 14.

bb. 1. nyolcmillió forint a tizen-nyolcadik kerületi házak fiatalitá-
sára - új politechnikai műhelyek épülnek a lakosság-támogatásával

i di/hné vm sr

1962. február 14.

A múlt év őszén tartott tanácstagi beszámolókon a tizen-
nyolcadik kerület lakossága örömmel értesült arról, hogy az idén
jelentős épületfelújítási és tatarozási programot valósítanak meg
a városrészben. egész sor kisebb-nagyobb társadalmi munkavállalás
hangzott el az összejöveteleken, s ennek köszönhető, hogy a házke-
zelési igazgatóság eredetileg 7,900.000 forintos épületfelújítási
kerete az év elejére meghaladta a 8,000.000 forintot. a gondosan
összeállított címjegyzékből kitűnik, hogy a kerület minden részében
sorra kerülő kisebb-nagyobb „fiatalító”, munkálatokon kívül több
házat valósággal újjávarázsolnak. a nagytatarozásokat úgy szervez-
ték meg, hogy ne kelljen szétforgácsolni az építővállalat erőt,
éppen ezért az idén elsősorban az ugynevezett állami telepen
hozzák rendbe a megrokkant, megkopott házakat.

A kerületben az idén jelentős összegeket költenek az oktatási
intézmények fejlesztésére is. a legnagyobb gondot a politechnikai
oktatás feltételeinek megteremtésére fordítják. így például 200.000
forintos költséggel befejezik pestimrén a szélső utcai iskola új
műhelyét, amelynek építését tavaly kezdték meg, s otthoni kap a
gyakorlati oktatás az állami telep általános iskolájánál is. ezen-
kívül összesen 140.000 forintot költenek a különféle gépek, munka-
eszközök, műszerek beszerzésére, a műhelyek berendezésére. az is
említésre méltó, hogy az idén csaknem egymillió forint jut a kerület-
ben a Hengersor utcai közgazdasági technikum 250.000 forintot szán-
nak a Kassa utcai általános iskola részleges felújítására és 450.000
forintot költenek a Kund, valamint Attila utcai általános iskola
teljes felújítására. az oktatási intézmények fejlesztéséhez majdnem
ötszáz ezer forinttal járul hozzá a kerület lakossága. a szülői
munkaközösségek tagjai például 350.000 forint értékben vállaltak
kiseb javításokat, festéseket, mázolásokat. ezenkívül segítkeznek
az új politechnikai műhelyek építésénél is. /mti/

- . -

- 1 -

bb 2. korszerűsítik az anyagvizsgáló módszereket a csepel vas-és féművekben - az egész kohó-és gépiparra kiterjedő országos szolgálattá fejlesztik a rádióizotóp laboratóriumot

i tótr vm vg

1962. február 14.

a csepel vas-és féművek központi anyagvizsgáló laboratóriumára nagy feladatokat rónak az egyre növekvő minőségi követelmények. az igények kielégítésére megkezdődött a laboratórium nagyarányú korszerűsítése. a kémiai és szinképelemző laboratóriumban rövidesen munkába állítanak egy automata vizsgálóműszert, amelynek segítségével az eddigi 30-40 perc helyett két-három perc alatt megmérhetőnek egy-egy anyagminta összetevőit, azaz minőségét. tervezik még egy másik ilyen műszer üzembehelyezését is. a két műszer beállításával felszabaduló szakemberek tudását más fontos helyen, például a híradástechnikai kutatásoknál tudják majd hasznosítani. a már megérkezett új röntgen-készülékkel fejlesztik a röntgen-analizisek módszerét is.

csepelen működik az ország legnagyobb rádióizotóp anyagvizsgáló laboratóriuma. a tervek szerint ezt a laboratóriumot az egész kohó-és gépípar területére kiterjedő országos jellegű szolgálattá fejlesztik. a feladatok megoldásának segítésére az anyagvizsgáló laboratórium javítani kívánja kapcsolatait a hasonló hazai és külföldi intézetekkel. a lipcsei öntészeti intézettel már megkötötték a tapasztalatcsere-szerződést, s a közeljövőben felveszik a kapcsolatot az egyik nagy moszkvai anyagvizsgáló laboratóriummal is. /mti/

bb 3. dingo kölykök születtek a békéscsabai állatkertben

vid ká/j vm

1962. február 14.

a békéscsabai állatkertben három ausztráliai vadkutya-kölyök született. a dingo szülők a házi ebeknél sokkal éberebben vigyáznak kicsinyeikre. „bill papa”, a kaszaperi körorvostól kapott dingo him valóságos testőrként áll a pesti állatkertből származó nőténye és kölykei mellett, s a máskor szelíd állat most még ápolóit is megtámadja. „családi örömök”, elé néz a budapesti állatkerttől összesen kapott két vaddisznó-pár is. /mti/

- 2 -

bb. 4. egy népmese nyomán őslátnyomokat találtak a tokaji kopasz hegyen

vid ke/gy/fm

1962. február 14.

tokajban, a világhírű szőlőtermő kopasz hegyen sokszor találtak őslátnyomokat. az értékes mammut- és ősszarvascsontokat a tokaji templom-muzeumban helyezték el. a muzeum honismereti szakköre a község keletkezésére, valamint fejlődésére vonatkozó leleteken kívül a környéken található, de már feledésbe merülő mondákat és népmeséket is összegyűjtötte. az egyik népmese arról szól, hogy egy tokaji szőlősgazda - megszegve az ősi szokást - innepnap hajtotta ki ökreit dolgozni a hegyre, s az állatok nyomai a sziklába vésődtek. a népmese nyomán h. szabó béla, a hazafias népfront munkatársa kutatást végzett a hegyen. megállapította, hogy a népi mondának valóságos alapja is van, mert a kopasz hegy oldalában levő sziklás talajon állatnyomokhoz hasonló formákat figyeltek meg a dolgozók. megállapították, hogy ezek őslátnyomok. a környéken talált nagytömegű őslátnyomokból arra következtetnek, hogy az új korszak idején a tiszta és a bodrog találkozásánál levő hegyen valószínűleg mammutvadász horda élt. ezek a vadászok cipelték fel az elejtett állatokat a hegyre, amelyeknek csontjai még ma is fellelhetők a lösztalaj alatt. az őskori telep feltárására megfelelő előkészületek után - a nyáron kerül sor. a kutató munkában a történelmi és természettudományi muzeum, valamint az országos természetvédelmi hivatal vesz részt. /mti/

bb. 5. elkészült a mátra távlati üdülőfejlesztési terve - új üdülő központ csórnéten és a csukás patak völgyében

i sb/sze/gy/vg

1962. február 14.

az ország legjelentősebb magaslati üdülőterülete a mátra, amely amnyi vendéget fogad évente, mint a többi hegyvidéki üdülők együttesévé. eddig azonban öltetszerű volt az üdülőtelepek bővítése. ezért az építésügyi minisztérium megbízására a városépítési tervező vállalat elkészítette a mátra fejlesztésének huszéves gyógy- és üdülőrendezési tervét. farkas vilmos építés, rimaszombati jenő közgazdász és tanay jenő, herczeg Márta mérnök csaknem egy évig dolgozott a terveken.

/folyt. köv./

- 3 -

bb. 5. / elkészült a mátra... 1. folyt./ gy

a legfontosabb feladat egységes és minden települést kiszolgáló vízellátási rendszer kialakítása. a küszöri-patak völgyében már megkezdődtek a próbafúrások. a második öt éves terv végére készül el az a mesterséges tó, amely parad-, bodony, parad-óruta, paradfürdő, mátraháza és kékes vízellátását rendezi. újabb tározók és az összefüggő vízhalózat megépítését 1970-ig irányozták elő, s így összesen 28 községben szüntetik meg a vízhiányt.

orvosok gondos tanulmánya alapján dolgozták ki a tervezők a mátra gyógyüdülőinek fejlesztési programját. a vérszegénység, az idegrendszeri és emésztőszervi betegségek gyógyítására kedvező éghajlatú területet, paradfürdőt csak az enyhülést kereső betegeknek, vagy lábadozóknak szánják. újabb építkezésekkel mintegy háromszáz ágygal bővítik a község gyógyüdülőhálózatát. bükkszéken a gyomorhurutot, az ízületi és légzőszervi bántalmat gyógyító világhírű salvus-víz forrásához négyszáz ágyas új gyógykórházat terveztek. az uttoróknak és a kisl-fiataloknak 22 sátorvárost, a felnőtteknek 3 campingtábort rendeznek be, s ezenkívül az autósok és motorosok részére még 10 táborhelyet alakítanak ki. a nyári hónapokban így több mint 26 000-en pihenhetnek majd a mátra sátorvárosaiban és a camping táborok vendégházaiban.

a fejlesztési terv szerint télen is az eddiginél jobban benépesül majd a mátra. a természetbarátoknak és a téli sport híveinek hat új turistaházat építenek. a tervezők javaslatára új épületet kap a kékesi szanatórium, hogy a régit átalakíthassák szállodának és környékén vendéglátóipari létesítményeket, autóbussz állomást, melegedőt rendezhessenek be. galyatetőn és kékesen 1 500 - 1 600 méter hosszú sifelvonót szerelnek fel, meghosszabbítják a lesikló- és utópályákat és három új ugrósáncot állítanak fel. gondoskodnak a műkedvelők, a kezdő és gyakorló sietők szórakozásáról is. a vörösmarty tursitanáz mellett éjszaka megvilágított silesiklopályát, mátraházán és galyatetőn pedig csuszófelvonóval ellátott ródli pályát építenek.

galyatetőn, mátraházán és mátrafüreden korlátozza a fejlesztést, hogy kevés a hely az új építkezésekhez. ezért három új üdülőközpontot alakítanak ki. a csórrétre, a festői szépségű gyöngyös-solyos völgybe telepítik a legnagyobbat, amelyben 1 600 vendéget helyezhetnek el 200 személyes korszerű üdülőkben. a tervezők erre területre javasolják egy víztározó építését, amellyel nemcsak a vízellátását segítenék, hanem nagy örömet szereznének a vízisport kedvelőknek, a horgászoknak és a csónakázóknak is. /folyt. köv./

bb. 5. / elkészült a mátra... 2. folyt./ gy

építenek üzleteket, mozi, művelődési házat, iskolát és más közintézményt is, mert gyöngyös helyett az új község lesz majd a mátrai üdülőterület közigazgatási központja. új üdülőtelepet rendeznek be mintegy 1 000 vendég fogadására mátraszéntimre közelében a csukás patak völgyében és parádsasvánt is nagyforgalmu nyaralóközponttá bővítik, ötszöröseire fejlesztik.

a huszéves fejlesztési program több mint kétszerezésére, 4 715-ről 10 300-ra növeli majd a mátrai üdülők férőhelyeinek számát. így 1980-ban már előreláthatóan mintegy kétszáz ezer dolgozó töltheti szabadságát a mátrában. /mti/

..

bb. 6. félmillió sebes- és szivárványos-pisztrángot nevelnek az idén szilvásváradon

vid j/gy/ká

1962. február 14.

szilvásváradon, a szalajka patak festői völgyében tavaly négy új pisztrángnevelő tavat létesítettek, s ezzel a pisztrángtelep 19 tavasra növekedett. az összesen 1 200 négyzetméter vízfelületű telepen 550 sebes, 600 szivárványos anyapisztrángot tartanak, s az idén a hegyvidéki folyók és tavak benépesítésére összesen félmillió ivadékot keltenek.

a négy nevelő tóban már több mint 100 000 kikelt sebes-pisztráng ivadék uszkál. most kezdték meg a szivárványos pisztráng fejését. az ikrákat mesterséges keltetőben helyezik el, míg az ivadékok kikelnek, majd a nevelő tóban táplálják, míg szállításra alkalmassá válnak. az idén többek között az ajkai timföldgyárhoz tartozó vízmedencékbe szállítanak több mint 50 000 szivárványos pisztrángivadékokat, míg a többit az északmagyarországi folyókban helyezik el. /mti/

..

bb 7. vállalati anyagból, munkaidőben ismerősének dolgozott - tíz hónapi börtönre ítélték

1 bc/hné szb sr

1962. február 14.

dorfinger ferenc művezetőként, takács istván technikusként dolgozott az egyik építőipari vállalatnál. több alkalommal együtt voltak budaörsön, ahol megismerkedtek, majd megállapodtak az egyik lakossal, hogy részére vaskerítést és kétszárnyas vasajtót készítsenek. a vállalat telepén és anyagából, - részben munkaidőben, - mindkettőt el is készítették, majd vállalati gépkocsin budaörsre szállították. ismerősüktől ezért 2.500 forintot kaptak.

a központi kerületi bíróság társadalmi tulajdon sérelmére bünszövetkezetben elkövetett csalás büntetésében mondta ki bűnösnek mindkettőjüket, s dorfinger ferencet tíz hónapi börtönre, takács istvánt hét hónapi felfüggesztett börtönre és 400 forint pénzbüntetésre ítélte, egyben kötelezte őket a vállalatnak okozott kár megtérítésére. /mti/

--

bb 8. gátat építenek a sión a dunai ár ellen - mintegy 23.000 holdat védenek meg bogyaizló térségében

1 sb/gg szb vg

1962. február 14.

visszafelé folyik a víz a sió torkolatánál ha árhullám jön a dunán. előfordulhat, hogy 15 kilométernyire is betolul a duna vize a sióba.

a két folyó találkozásánál ezért új gátakat építenek és megerősítik a régieket a vízügyi építő vállalat dolgozói. tavaly fejeződött be egy 1200 méteres gátszakasz építése, amellyel átvágták a holt dunaág medrét és 9 kilométerrel megrövidítették a régi töltésrendszert. most a sió balpartján folytatják a munkát, majdnem 10 kilométer hosszú új töltés építésével. átlagosan egy méterrel magasabb és az eddiginél jóval erősebb árvédelmi vonalat alakítanak ki. ehhez több mint félmillió köbméter földet kell megmozgatni, de teljesen gépesítik a munkát. a vállalat 16 lánctalpas traktora, földnyeső és földtoló gépe máris felvonult a sió partjára. a vállalat 1964-ben fejezi be az új gát építését, amellyel mintegy 23.000 hold mezőgazdasági területet védenek meg, bogyaizló, tolna és mőzs községek térségében. /mti/

--

8.50

9.11

Mk

- 6 -

bb 9. helyreállították az ország egyetlen taposókútját a somló-hegyen

vid ká/j-Lm hk

1962. február 14.

a somló-hegyen áll az utolsó taposókút. a 19. század elején épült kút mélysége a 100 métert is meghaladja, lenyulik a hegy aljára, s az ottani források vizéből táplálkozik. a rendkívül mély kút vizét elmés szerkezettel húzták fel. a kútra szerelt óriás kereket két ember hozta mozgásba. mégpedig úgy, hogy a kerék belsőjében lépkedtek. a helybenjárással forgásba lendült kerék fogaskerekek segítségével két 50 literes vödört hozott fel és engedett le.

a ritka műemlék már aligha érte volna túl a második évszázadot, ha az ajkai üzemek munkásai gondjaikba nem veszik. a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatalának anyagi támogatásával kicserélték a kút teljes tetőszerkezetét, a favázat megerősítették, a korhadt részeket felújították és dróthálóval körülkerítették. /mti/

--

bb 12. kétkedő családból a tsz rekordere

vid ká/j-Lm hk

1962. február 14.

a földet szerető, szorgalmas embernek ismerték balmazújvároson zsupos józsefet egyéni gazda korában. amikor két esztendővel ezelőtt aláírta a belépési nyilatkozatot, nem titkolta kétkedését: oda lesz most már az eddigi rendszeres bevétel, nem hitt abban, hogy a közösben maga és családja megtalálja a helyét.

az idei zárszámadáskor alaposan megváltozott a kétkedő gazda véleménye, hiszen az elmúlt évben családjával együtt a balmazújvárosi kossuth tsz rekordere lett: fiával és lányával ők teljesítették a legtöbb munkaegységet. egy év keresetük 76.000 forint. a zárszámadási közgyűlésen 21.000 forint készpénz átvételét nyugtázta a szorgalmas család három tagja. takaros családi házuk tovább szépült és gyarapodott, bevezették a villanyt, világvevő rádiót vásároltak, a lánynak pedig megrendelték a szép hálószobabutort. /mti/

--

9.25

9.11

Mk

- 7 -

bb 10. ezer pedagógus üdül az idén külföldön - csere-tanulmányutak bulgáriába, Lengyelországba, az ndk-ba - több nyugati országból érkeznek pedagóguscsoportok hazánkba

i vt/gk szb sr

1962. február 14.

a pedagógusok szakszervezetének nemzetközi kapcsolatai évről-évre fejlődnek, erősödnek. e kapcsolatok jelenleg 23 külföldi országra terjednek ki. a baráti államok tanítói, tanárain kívül, s egyre többen látogatnak hazánkba pedagógusok a nyugati államokból is. ma már egyebek közt 10 újonnan felszabadult afrikai államba küldünk a magyar oktatásügyet, a magyar nevelők helyzetét ismerető különféle kiadványokat. a latin-amerikai országok közül a kubaikhoz és a mexikóiakhoz fűzik baráti szálak a magyar pedagógusokat.

évről-évre növekszik azoknak az oktatásügyi dolgozóinknak a száma, akik külföldre látogatnak, ott üdülnek. idei nyári pihenőjének egy részét előreláthatólag ezer fővárosi és vidéki pedagógus tölti majd a fekete-, vagy a keleti-tenger partján, a baráti országok legszebb tájain. ezeket az utazásokat az ibusz bonyolítja le. a kulturális egyezmények alapján hetvenötven utaznak cseretanulmányra bulgáriába, Lengyelországba és a német demokratikus köztársaságba. ugyanilyen számban érkeznek hazánkba nevelők ezekből az országokból.

azt is tervezik, hogy a művelődésügyi minisztérium több csoportban orosz nyelvszakos tanárokat küld ez évben is a szovjetunióba, nyelvtudásuk tökéletesítésére. a szovjetunióból viszont orosz nyelvtanárok jönnek magyarországra, hogy segítsék az itteni továbbképzést.

a nyári hónapokban angol, francia és olasz pedagógusok is el látogatnak majd hazánkba, akik egyedül vagy családostól turistaként érkeznek üdülésre. várjuk az európai körutra induló japán pedagógus szakszervezeti delegációt is.

a magyar pedagógus szakszervezet vezetőit meghívták az angol *nut* /national union of teachers/ tavaszi londoni konferenciájára. szó van arról, hogy több neves nyugati pedagógus jön majd magyarországra az év folyamán. így többek között a svájci *bureau international d'éducation* főtitkára. /mti/

9.30
9.rr

- 8 -

RR

bb 13. fejlődött a szociális gondoskodás, tovább javultak a munkakörülmények a közhivatalokban

i hi/gk szb sr

1962. február 14.

a közalkalmazottak szakszervezete megvizsgálta, hogyan alakultak a közhivatali dolgozók szociális körülményei, s érdekes statisztikát is készített arról, mit kaptak a közalkalmazottak a fizetésükön felül az elmúlt évben.

a szakszervezethez tartozó közalkalmazottak és családtagjaik - összesen mintegy 300.000 fő - a társadalombiztosítás keretében a múlt esztendőben 510 millió forint juttatást kapott az államtól, 40 millió forinttal többet, mint a megelőző évben. érdemes megvizsgálni e nagyarányú állami támogatás részleteit is: táppénz címén 50 millió forintot fizettek ki, gyógyszerköltség címén 30 millió forint juttatásban részesültek a közalkalmazottak, a betegek orvosi, kórházi és rendelőintézeti ellátása a múlt évben 89 millió forintot tett ki. családi pótlék címén 45 millió forintot kaptak a közhivatalok dolgozói, a nyugdíjasok pedig a múlt évben 216 millió forint összegben élvezték az állam támogatását.

az egészségvédelem, a munkásvédelem és a munkásellátás a szakszervezethez tartozó hivatalokban, intézményekben kedvezően alakult. a dolgozók egészségvédelmét szolgálta, s egyben az egészségügyi felvilágosítást nagymértékben kiterjesztette a közhivatalokban megrendezett egészségvédelmi hónap. ez idő alatt 232 szakorvosi előadás hangzott el, mintegy 25.000 főnyi hallgatóság előtt. az egészségvédelmi hónap felvilágosító és betegség-megelőző tevékenységét országosan csaknem 400 orvos segítette elő.

a közhivatalok munkásvédelmi helyzetét lényegesen javították a munkakörülményekre fordított beruházások, a hivatalok, intézményeinek épületeinek és berendezéseinek fejlesztésére és felújítására, az elhelyezés javítására a kormányzat 1961-ben több mint 100 millió forintot biztosított. munka- és védőruha-ellátásra több mint 30 millió forintot kaptak a közhivatalok, állami intézmények. /mti/

9.37
10.40

- 9 -

RR

bb 11. akár tizezermilliomod grammnyi mennyiségben is megtalálja a keresett anyagot az első magyar lángfotométer

i tz/gk-Lm vg

1962. február 14.

rendkívül érzékeny, gyors és megbízható műszert fejlesztett ki három magyar szakember, dr. Pungor Ernő docens, a kémiai tudományok doktora, Hegedűs András vegyészmérnök és Balogh András gépészmérnök. az új műszer az első magyar lángfotométer rendeltetése annak megállapítása, hogy valamilyen oldatban jelen van-e és ha igen, milyen mennyiségben - bizonyos meghatározott elem.

a műszerben az igen finoman porlasztott oldat különleges lángba kerül, elég s eközben a láng színét természetesen megváltoztatja. az elszíneződés jellegéből és fokából határozza meg azután a beépített „színszűrő”, a fotocella és a megfelelő elektronikus berendezés a keresett anyag jelenlétét és mennyiségét is. a magyar lángfotométer kilenc elem, köztük a magnézium, a kalcium, a nátrium, a kálium, stb. megmérésére alkalmas, míg például a zeiss-művek jelenlegi legkorszerűbb berendezése is csupán három elem érzékelésére használatos.

a magyar optikai művekben elkészült kísérleti példány a sorozatos ellenőrző vizsgálatok tanúsága szerint sikeresen vesz fel a versenyt a világ legjobb hasonló berendezéseivel. rendkívül gyors- egy-egy méréshez körülbelül 20 másodperc szükséges - és szinte elképzelhetetlenül kicsiny mennyiségeket is érzékel. a nátriumot például ezermilliomod- a káliumot pedig éppenséggel tizezermilliomod grammnyi mennyiségben is. a berendezés elsősorban talajminőségi vizsgálatoknál, valamint különböző orvosi laboratóriumokban használható fel kiválóan.

a most-ban már az ipari mintapéldányt készítik, s utána hozzáfognak a 0-szeria gyártásához is./mti/

bb 22. cserépedény-magánygyűjtemény szabadszálláson

vid fm/ke-Lm fm

1962. február 14.

dr. Matus Gyula szabadszállási orvos régóta gyűjti a népi motívumokkal díszített, pingált cserépedényeket. szabadidejében járja az országot, s felkutatja a ma már ritkaságszámba menő, gazdagon színezett tányérokat, vázákat és egyéb dísztárgyakat. a kalocsától matyófüldőig összegyűjtött tárgyakkól már több mint félezer ékesíti szobáját./mti/

9.47
10.40

- 10 -

bb 14. szervezettebbé vált a városi levegő tisztaságáért folytatott küzdelem

i tz-/gg szb vg

1962. február 14.

egészségesnek látszó munkamegosztás alakult ki abban a küzdelemben, amelye - eddig az energiagazdálkodási tudományos egyesület aerosol munkabizottsága egészségügyi, műszaki és közgazdasági szakemberek bevonásával immár négy éve folytat a magyar városok tiszta levegőjéért.

a közelmúltban a belkereskedelmi minisztérium megfelelő szakemberekből külön csoportot alakított a hőenergia-felhasználás ellenőrzésére. a csoport feladata többek között a fűtés körül elkövetett hibák feltárása, kályhák és központi fűtési kazánok vizsgálata, a szakszerű fűtés oktatása és tanácsadás az eddigieknél jobb kályhák és kazánok gyártásához.

a munkacsoport szakemberei máris kioktatták a kályhaiüzletek eladóit, milyen tanácsokkal lássák el a közönséget a megvásárolt kályha szakszerű kezeléséhez.

ezenkívül budapesten olyan bemutatótermet létesítenek, ahol a közönség „üzem közben”, láthatja az engedélyezett kályhákat és az ellenőrző műszereken saját szemével figyelheti meg az egyes típusok hatásfokát.

az energiagazdálkodási tudományos egyesület aerosol munkabizottsága ugyanakkor a levegő tisztaságával kapcsolatos egészségügyi tájékoztató és egyéb feladatok ellátására a budapesti közegészségügyi és járványügyi állomást kérte fel, hogy a jövőben teljes erejét a megfelelő szakemberek tudományos képzésére fordíthassa./mti/

bb 15. tizezer kottlóst ültettek a nógrád megyei termelőszövetkezeti községek háttáji gazdaságaiban

vid ká/j szb ká

1962. február 14.

nógrád megye új termelőszövetkezeti községeinek háttáji gazdaságaiban még kottlósokkal keltetik a kiscsibék zömét. a tavasz közeledtét jelzi, hogy a harmincezernél több háttáji gazdaságban már tizezer nyi kottlóst ültettek a palóc asszonyok, s március első felében mintegy negyedmillió kiscsibét várnak. dejtáron, palotáson, bujákon és még néhány palóc faluban már kikeltek az első kiscsibék./mti/

9.58
10.40

- 11 -

bb 16. huszmillió forintért vásároltak tavaly hazánkban elméleti munkákat, politikai műveket - 1962-ben 184 marxista mű jelenik meg két és félmillió példányban - a politikai irodalom kiadásának és fejlesztésének eredményei a kossuth könyvkiadó munkájának tükrében

i v/gk-lm sr

1962. február 14.

hazánkban az elmúlt években különösen megnövekedett a marxista-Leninista művek, időszerű politikai munkák, elméleti kiadványok olvasása. bár 1945-től 1956-ig minden számottevő klasszikus marxista irodalom megjelent Magyarországon, most is újabb és újabb utánnomásokra van szükség, hogy kielégíthessék az igényeket Marx, Engels, Lenin utmutató alkotásaiból. a kossuth könyvkiadó - a marxista művek megjelenítésével foglalkozó legnagyobb könyvkiadó vezetője elmondotta, hogy amíg 1960-ban 121 mű látott napvilágot, 1,714.000 példányban - az elmúlt évben 153 mű jelent meg, összesen 2,062.000 példányban. az olvasóközönség 1960-ban és 1961-ben mintegy 20-20 millió forintért vásárolt elméleti munkákat, politikai műveket. az idén előreláthatólag 184 művet bocsátanak ki két és félmillió példányban. az előzetes számítások szerint 1962-ben mintegy 40 millió forintért vásárolnak majd az olvasók a politikai irodalom műveiből.

a tapasztalatok szerint igen keresettek Marx és Engels művei. a sorozat első kötete például - 5000 példányban - napok alatt előjegyzésben elfogyott, s elkelt a 4000 példányszámu utánnomás is. éppen ezért a többi kötetet már 9000 példányban adják ki. ugyanigy „hiánycikknek”, számít Lenin: baloldaliság, a kommunizmus gyermekbetegsége című munkája, Lenin válogatott műveinek kötete. sokan vásárolják Bebel: a nő és a szocializmus című munkáját. népszerűek az időszerű politikai művek. Kádár János válogatott beszédei 10.000 példányban teljesen elfogyott. sikerük van az ateista műveknek is, sokan vásárolták a könyv a bibliáról és a vatikánról szóló munkákat.

Marx a filozófia alapjai eddig három kiadást ért meg, összesen 35.000 példányban. a politikai gazdaságtan tankönyve - csupán 1956 után - két kiadásban 55.000 példányban fogyott el. nem kapni már a könyvesboltokban a marxizmus-leninizmus alapjai című tankönyvet sem, amelyet 25.000 példányban adtak ki

/folyt.köv./

10.04
10.40

- 12 -

bb 16. / huszmillió...folyt./-lm

az utóbbi időben az olvasók érdeklődése egyre inkább az új elméleti művek felé fordul. sokan vették Konsztantyinov: a szocialista országok átmenete a kommunizmusba, Garaudy: marxista humanizmus, Bljumin: a „népi kapitalizmus”, Mitosza című könyvét.

érdekes könyv - sok vitára is adott alkalmat - Molnár Erik a jelenkori kapitalizmus néhány gazdasági problémája című könyve, Sztrumilin a kommunizmus útján című műve, amely a szocializmusból a kommunizmusba való átmenet alapkérdéseit vizsgálta. ezeket a köteteket ugyancsak érdeklődéssel olvassák./mti/

--

bb 23. filmen örökítik meg az alföld nagy festője tornyai János művészetét

vid fm/ke-lm fm

1962. február 14.

a budapesti filmstudio filmet készít az alföld nagy festője tornyai János munkásságáról. a studio munkatársai tornyai alkotásait a nemzeti galériában levő kiállításon veszik filmre. a festményeken kívül bemutatják, milyen környezetben fejlődött ki tornyai művészete. most hódmezővásárhelyen készítenek felvételeket. filmre veszik azokat az utcákat, házakat, ahol tornyai született, élt, műterme volt, s a hódmezővásárhelyi képzőművészeti élet jelenlegi központját, a mártélyi művésztelepet is. a film szövegét tornyai írásaiból, cikkeiből, leveleiből ady, Juhász Gyula verseiből állítja össze Mészáros Márta, a film rendezője./mti/

--

10.07
10.40

- 13 -

RR

bb 17. a magyar gépipar gyártmányai is segítik a függetlenné vált országok iparosítását, a lakosság ellátását

i sz/gg szb vg

1962. február 14.

a magyar népköztársaság elsősorban gépipari gyártmányaival járul hozzá a gyarmati sorból felszabadult, független országok iparosodásához. külkereskedelmünk 1958-1960-ban kétszerannyi gépipari terméket szállított ezekbe az országokba, mint a korábbi években, s a forgalom az idén is számottevően emelkedik.

Libanon fővárosába, beirutba 32 megawattos erőműhöz szállítottunk turboagregátort és ott újabb erőmű építéséről is tárgyalnak külkereskedelmi szakembereink. szíria kikötőjében, latakiaiban vontatóhajó, uszódaru található iparunk gyártmányai közül, damasz-kuszban pedig 11.200 vonalas távbeszélő központot szereltünk fel.

az indiai és a magyar ipar között új együttműködési forma alakult ki. a magyar szakemberek tapasztalatainak felhasználásával magyar berendezésekkel új üzemek épülnek Indiában. rendelkezésükre bocsátjuk a gyártási eljárásokat, műszaki dokumentációkat és addig, míg az ottani gyártás fel nem fut, különböző alkatrészeket szállítunk az új termékekhez. ilyen jellegű megállapodást kötöttünk például árammérő, zománczó berendezések, futódaruk, geodéziai műszerek gyártásának bevezetésére.

Indonéziában távvezetékek épültek a magyar szakemberek közreműködésével és lehetőség nyílik csőgyőr, lámpalüveggyár, vízierőművek, vegyi üzemek, szivattyúállomások berendezéseinek szállítására, építésére is. a múlt év őszén djakartában folytatott gazdasági tárgyalások és az ott megkötött hároméves hosszulejáratu egyezmény a magyar gépexport nagyarányu bővítésének alapját képezi.

nyugat-afrika három jelentős országába, guineába, ghanába és maliba is eljutottak a magyar ipar készítményei. különösen népszerűek itt a magyar járművek, az autóbuszok és a különleges rendeltetésű tehergépkocsik. segítséget nyújtunk guinea híradástechnikai hálózatának fejlesztésében és a lakosság ivóvíz-ellátását szolgáló kutak furásában is. guineában üveggyárat, ghanában pedig gyógyszer-csomagoló üzemet, távvezeték-gyárat, izzólámpagyárat építünk.
/folyt.köv./

10. 14
19 47

- 14 -

bb 17. /a magyar gépipar... folyt./- szb

az amerikaiak gazdasági blokádjának leküzdésében a szabadságát kivívott kuba számára nagyjelentőségűek a szocialista tábor, köztük a magyar népköztársaság szállítmányai. bár a korábbi években kubával gyakorlatilag nem volt kereskedelmi kapcsolatunk, most élénk forgalom bontakozik ki. a tartós fogyasztási cikkek exportja a lakosság ellátásához járul hozzá, gépiparunk termékei közül a műszerek, traktorok, különleges gépkocsik, felvonók és egyéb gépi berendezések segítik kuba gazdasági életének felendülését. /mti/

..

bb 18. a magyar növénynevelés háromszoros jubileuma

i ie szb ká

1962. február 14.

érdekes és többszörös jubileumra készül az idén a magyar agrártudomány. hazánkban 1863-ban kezdődött meg a rendszeres növénynevelés, az első összehasonlító fajtakísérleteket pedig 1891-ben végezték. az új növényfajták állami törzskönyvezését, hivatalos minősítését 1913-ban vezették be. bár a hazai növénytermesztés szempontjából jelentős három esemény kerekaszámu évfordulója tavaly volt, illetve jövőre lesz, az idén rendezik meg az „összevont”, jubileumot.

az ünnepi tanácskozásra júniusban kerül sor, az országos mezőgazdasági fajta- és termelési-technikai minősítő intézet rendezésében. előzőleg a kgst-országok szakemberei tartanak négynapos ülést a szántóföldi kísérletek módszertanáról. mivel nálunk a közelmúltban kialakították a növényfajták és a termesztési eljárások egységes állami minősítésének rendszerét, az intézet hasznos metodikai tapasztalatokat nyújthat majd a külföldieknek. a kgst-tanácskozás után kerül sor, számos külföldi vendég részvételével, a kétnapos jubileumi ülésre, amelyen a növénynevelés és a fajta-értékelés legfontosabb problémáit vitatják meg. /mti/

..

10. 17
10. 17

- 15 -

bb 19. még közvetlenebb kulturális együttműködés a baráti országokkal - a kki idei programjából

i fe/tr szb sr

1962. február 14.

hazánk kulturális és tudományos együttműködése a baráti országokkal évről-évre bővül, új formákkal, mélyebb tartalommal gazdagodik - mondották a kulturális kapcsolatok intézetében a magyar távirati iroda munkatársának.

- amíg az elmúlt évtizedben a kulturális kapcsolatok kiépítése, az országok kölcsönös megismerése volt az egyik fő feladat, addig az 1962-es évi munkaterv alapján ítélve együttműködésünkben új szakasz vette kezdetét. most már az egyes szakterületek és intézmények közvetlen kapcsolata és ezek gyümölcsöző együttműködése lép az előtérbe. a fő irányelv, hogy az egyes országok sajátos, de mégis közös érdekű feladatait együttesen oldják meg. a budapesti építőipari és közlekedési műszaki egyetem közlekedési kara és a drezdai közlekedési főiskola például közös tudományos kutatócsoportot szervezett a nagy városok közlekedési problémáinak tanulmányozására és megoldására. az eötvös loránd tudományegyetem és a leningrádi a.a. zsdanov egyetem közötti, valamint az eötvös loránd tudományegyetem állami- és jogtudományi kara és a prágai károly egyetem jogi kara között létrejött megállapodás értelmében, elméljül ezeknek az intézményeknek oktató-nevelő és tudományos együttműködése. a baráti államok küldötteinek részvételével vitatják meg magyarországon áprilisban a középiskolai kollégiumok és diákokotthonok kérdését, más baráti országban a közoktatás más időszerű problémájáról tanácskoznak majd a szakemberek.

az oktatás terén különösen sokoldalú a testvéri országok együttműködése: többszáz ösztöndíjas diák végzi tanulmányait külföldi egyetemen, és ugyancsak sok külföldi diák tanul magyarországon. jelentős mértékben gyarapodnak az oktatási szakemberek kölcsönös tanulmányutjai, külföldi professzorok előadásai. nyelvszakos tanáraink a szovjetunióban, az ndk-ban és más országokban rendezett nyelvtanfolyamokon vesznek részt a nyári hónapokban. ötven szovjet és négy német pedagógus az általános és középiskolai nyelvtanárak továbbképző tanfolyamait vezeti majd júliusban. a magyar kultúra különböző kérdéseivel foglalkozó külföldiek pedig háromhetes tanfolyamon vesznek részt a nyáron debrecenben. 1962-ben mintegy ezer magyar főiskolai hallgató utazik külföldre és körülbelül ugyanannyi külföldi egyetemi hallgató érkezik hozzánk üzemi termelési gyakorlatra.
/folyt.köv./

10.24

11.10

- 16 -

bb 19. /még közvetlenebb... 1. folyt./- szb

a baráti országok kicserélik oktatási filmjeiket, közös film elkészítését is tervbevették. a hazai egyetemeken csehszlovák, német, bolgár és lengyel lektorok, magyar lektorok pedig szovjet, ndk-beli, bolgár, csehszlovák és lengyel egyetemeken működnek.

a kulturális kapcsolatok új formája közvetlen együttműködés az alkotó szövetségekkel, így az író- és újságíró, a zene- és képzőművészeti, a film- és az építőművészeti, a fotószövetségek, továbbá a tudományos ismeretterjesztő társulatok, a sportszövetségek, a kulturotthonok és népművelési intézetek, valamint a könyvkiadók között. a tudományos akadémiák, a földművelésügyi és egészségügyi minisztériumok megállapodása is a szorosabb együttműködést célozza egyes szakterületeken.

igen gazdagnak ígérkeznek az ideai kulturális események, a művész-cserék. a szegedi ünnepi játékokra valamennyi baráti országból megfigyelőket és szakembereket várnak. a budapesti zenei heteken üdvözölhetjük a drezdai filharmónikusok zenekarát, a csehszlovák énekkart és a román enescu zenekart. az állami bábszínház idei jubileumi évfordulója alkalmából is számos szakember látogat el hozzánk.

az operaház b.v. lavrovskij világhírű szovjet balett-mestert látja vendégül, aki prokofjev: romeo és julia című balettjét tanítja be. hozzánkba látogat többek között david ojsztrah, a világhírű hegedűművész, lev oborin zongoraművész és a 60 tagú dagesztani lezgin-ka táncegyüttes is. októberben az ernst muzeumban orosz és szovjet festészeti kiállítás nyílik.

a szovjetunióban vendégszerepel ebben az esztendőben ismét a fővárosi operett színház, az operaház több kiváló szólólistája, - székely mihály, simándy józsef, melis györgy, tiszay magda, fülöp viktor, kun zsuzsa és mások, - az előadóművészek közül kocsis albert, Antal Imre, Bächer Mihály, valamint a weiner vonósnégyes a 2. nemzetközi csajkovszkij zongoraversenyen magyar művészek is részt vesznek és a zsűriben zenei szakemberek működnek közre. a szovjetunióban is megemlékeznek ferenczy károly születésének 100. évfordulójáról és kiadják józsef a tila halálának 25. évfordulója alkalmából válogatott verseskötetét. a nemzeti galéria 19. és 20. századi legszebb képzőművészeti alkotásaiból rendezünk kiállítást a szovjetunióban.
/folyt.köv./

10.36

11.10

- 17 -

[Handwritten signature]

bb 19. /még közvetlenebb... 2. folyt./- szb

a berlini ünnepi játékokon 25 tagu magyar művészcsoporthoz és több megfigyelő vesz részt. egy német esztrád-együttest mi látunk vendéggül. a magyar fotószövetség és az ndk-kulturbund 150 képből álló kiállítást cserél. a nemzeti galéria 20. századbeli anyagából kiállítást rendezünk az ndk-ban, míg a budapesti műcsarnokban német ipari formakiállítás nyílik és sor kerül egy német könyvkiállításra is.

a prágai tavasz zenefesztiválon a magyar állami hangversenyzenekar vendégszerepel, a karlovy-vary-i filmfesztiválon bemutatunk néhány filmet. márciusban kéthetes vendégszereplésre érkeznek hozzánk a laterna magica prágai színház. a prágai 1. nemzetközi kerámiai kiállításon alkotásaikkal magyar keramikus művészek is részt vesznek. az év első felében prágában és bratislavában magyar könyvkiállítás nyílik.

márciusban varsóban vendégszerepel az állami népi együttesünk, a varsói ősz - modern zenefesztiválon. a krakkói ünnepi napokon részt vesznek zenetudósaink és megfigyelőink. a magyar néphadsereg művészegyüttese lengyelországban, a lengyel honvédelmi minisztérium művészegyüttese nálunk vendégszerepel. egymás fővárosában magyar, illetve lengyel könyvkiállításra is sor kerül az év második felében. bulgáriában domanovszky endre festőművész alkotásait és egy nagyobb szabású iparművészeti kiállítást mutatunk be. romániában vendégszerepel a nemzeti színház együttese és képzőművészeti kiállítást cserélünk. kínából 45 tagu cirkusz-együttes érkezik hozzánk. a mongol népköztársaságban is megemlékeznek ferenczy károly születésének 100. és józsef attila halálának 25. évfordulójáról. ulan batorban április 4-én a magyar nép életét bemutató sokszorosított grafikai kiállítás nyílik. kínában építőművészeti kiállítást rendezünk és egy kínai iparművészeti kiállítást mutatunk be budapesten. /mti/

10.42

11.10

- 18 -

bb 20. kilencszáz millió forintos beruházással tovább épül, széplátó dunaujváros és a dunai vasmű - új üzemekben kezdik meg a termelőmunkát

vid tr-lm ki

1962. február 14.

fiatal kohászvárosunk, dunaujváros és korszerű kohászati kombinátunk, a dunai vasmű az idén is tervszerűen fejlődik tovább. a városépítésre és gyárfejlesztésre, továbbá a szalma-cellulóz gyár szerelésére, papírgyár alapozására az idén összesen kilencszáz millió forintot meghaladó összeget fordítanak.

a városfejlesztésre szánt összegből az idén a terv szerint 539 lakás építést fejezik be, azonban a 26. építőipari vállalat dolgozói még tizenhat lakás elkészítését vállalták. az idén átadásra kerülő lakások fele középblokkos vagy nagypaneles módszerrel épül. a most elkészült hétemeletes új munkásszállóba még az év első negyedében beköltözik a kohászati technikum kollégiuma. a második évfolyamon benépesítik a dunai vasmű újabb 400 személyes, munkásszállóját is és megnyitják az első városi gyermekéttermet. az idén befejezik a munkát a gorkij-téri 12 tantermes általános iskolán, folytatják a 16 tantermes iparitanuló iskola és egy száz személyes bölcsőde, valamint a kórház építését és megkezdik nyolctantermes általános iskola és tizenhattermes gimnázium építését. nagy gondot fordítanak városszépítésre is. elsősorban az új városrészekben 81.000 négyzetméter parkot létesítenek. a virágágyakban huszezer tő rózsát, 14.000 tő jácint és tulipán teszi színessé, élénkíti a városképet.

a gyárépítési munkák közül legnagyobb a dunai vasmű hideghengerművének építése. itt folytatják a 71.208 négyzetméter alapterületű csarnok szerelését, tetőfedését és oldalfalának borítását, továbbá a gépalapok készítését. a nagyolvasztóműben befejezik az ércárok meghosszabbítását, amelynek teljes hossza megközelíti az ötszáz métert. az acélmű részére többek között új üstöket és üstkocsikat szereznek be. befejezik a meleghengermű kikészítő üzemének építését is. a koksizólómű zavartalan üzemeltetéséhez a szovjetunióból újabb töltő- és pajzskocsikat, továbbá kitológépet kapnak és szerelnek fel. a belső gyári szállítás korszerűsítésére három dieselmozdonyt vásárolnak.,

/folyt.köv./

10.47

11.10

- 19 -

bb 20. /kilencszáz millió...1.folyt./-lm

mint minden évben, az idén is új üzemekkel gazdagodik a város. az egyik ilyen új üzemben lesz a gázindítóállomás, amelynek első gépegysége hetekkel ezelőtt elkészült, a külföldről késve érkező biztonsági berendezés és egy automata gázjelző készülék hiánya miatt azonban csak a tavasszal kerül átadásra. ekkor kezdik meg a dunaujvárosi gáz továbbítását a fővárosba. az év második felében elkészül az a 150.000 köbméteres gáztartály, amelyet cseh szakemberek irányításával szerelnek. a szalmacellulózgyár építése és szerelése is befejeződik az idén. az év második felében ott is megkezdődnek az üzemi próbák. ez az új könnyűipari üzem évente 22.000 tonna szalmacellulózgyárt papirgyárainknak. a szalmacellulózgyár szomszédságában még az idén megkezdik irónymó papirgyár építését, földmunkáit és alapozását.

az 5. épületelemgyárban megkezdik annak a „házgyárnak”, az építését és berendezését, melyben szobafal nagyságu elemeket és előregyártott fürdőszobákat készítenek majd a dunaujvárosi lakásépítkezésekhez.

a dunaujvárosi építőipar és az ott dolgozó szerelőipari vállalatok felkészültek a nagy feladatok, a nagyösszegű beruházások tervszerű végrehajtására./mti/

bb 27. egy év alatt nyolcvanhárom ház épült - újabb száz házhelyet mérnek ki nagyhegyesen

i vid gg-lm ki

1962. február 14.

az alig egy évtizede önálló községgé alakult nagyhegyesen a múlt esztendőben 83 új családi házba költöztek be a lakók - akiknek javarésze évtizedeken át távoli, a művelődéstől, kulturától elzárt tanyavilágban lakott. januárban már újabb igénylők jelentkeztek a községi tanácsnál - s ezek részére ismét 100 házhelyet mérnek ki a községben. új művelődési ház építését is megkezdik ez év tavaszán nagyhegyesen./mti/

10.52

11.10

- 20 -

bb 21. a tavalyinál 25 százalékkal több őszi gabona részesül téli-koratavaszi fejtrágyázásban - január végéig a termelőszövetkezetek negyedmillió hold vetésre szórtak ki a pétisót

i cs/j-lm ká

1962. február 14.

az ország nagyrészen teljesen elolvadt a mezőket takaró vékony hóréteg, ugyanakkor az éjszakai fagyok még kemény kérget vonnak a talajon, s ez a kéreg általában elbirja a fogatos gépeket, sőt a vontató traktorokat is. az időjárás tehát kedvez a télvégi-koratavaszi fejtrágyázáshoz. a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán a szakemberek tájékoztatásul elmondották: még soha nem kezdtek ilyen korán a fejtrágyázást, mint az idén. a legutóbbi jelentések szerint január végéig csupán a termelőszövetkezetek 250.000 hold őszi gabonára szórtak ki a nitrogén műtrágyát, s február első heteiben még fokozták a munka iramát. ennek legfőbb indítóoka: szövetkezeti parasztságunk tudja már, hogy a vegetáció kezdetén - vagyis már január és február hónapban - adott nitrogén műtrágya döntő módon befolyásolja a növényzet fejlődését, elsősorban a kalász-kezdemények kialakulását, s így végsősoron a terméshozamot is. megdőlt az a régi elmélet, miszerint a tavaszi fejtrágyázásnak a kiteljesedett tavasszal jön el az ideje. a kutatások azt bizonyítják, hogy januárban, februárban a talaj tápanyagszolgáltató képessége fogyatékos, mivel a talajbaktériumok működése, szaporodása még nem kezdődött meg, viszont a növényi élet már öt fokon felüli hőmérsékleten megindul. a talajban lévő nitrogént csak 12 fokon felüli hőmérsékleten tudják a növények felvenni, ugyanakkor a készen „odatálalt”, vagyis műtrágya alakban kiszórt és a csapadékvízzel beszívárgott műtrágya felszívódása már a télvégi, koratavaszi enyhébb napokon megkezdődik.

további előnye a télvégi, koratavaszi fejtrágyázásnak, hogy a korán adagolt nitrogén műtrágya nem hosszabbítja meg a gabonák tenyészidejét, továbbá nem okoz megdőlést sem. a mi sajátos időjárási viszonyaink mellett mindkettő igen lényeges a terméshozamok alakulása szempontjából.

/folyt.köv./

10.57

11.30

- 21 -

bb 21. /a tavalyinál...folyt./-lm

az intenzív buzafajtáknál ajánlatos a fejtrágyázást március második felében megismételni. ezek a fajták ugyanis nem hajlamosak a megdőlésren emellett a tápláló anyagok iránti igényük nagyobb a hazai fajtáknál. hazai buzafajtáinknál csak akkor indokolt a másodszori fejtrágyázás, ha a lomb haragoszöld színe a fejlődés során meghalványodik. a minisztérium vezető szakemberei nyomatékosan felhívják a termelők figyelmét, hogy a műtrágyázás megkezdése előtt gondosan vizsgálják meg a vetéseket, ne sablonosan, egyformán adagolják a fejlődés serkentőt. ha késői volt a vetés és rossz elővetemény után került földbe a mag, többet, ha korábban vetették és jó elővetemény után, akkor kevesebbet igényel a gabona, az erőteljesen fejlődő gabonátáblákon pedig indokolt lehet a műtrágyázás teljes elhagyása is.

tájékoztatásul közölték még a szakemberek, hogy az őszi gabonákból a tavalyinál 25 százalékkal nagyobb területet fejtrágyáznak az idén télvégen és koratavasszal. kívánatos azonban, hogy március közepéig mindenütt fejezzék be a korai fejtrágyázást. az ehhez szükséges nitrogén-műtrágya mennyiséget a termelő gazdászok csaknem teljes egészében megkapták. a tervek szerint az első félévben nitrogén műtrágyából 237.000 vagonnyit kapnak a termelősövetkezetek, ami a tavalyi 180.000 vagonhoz képest számszerűen többet jelent. /mti/

..-

bb 30. az idén több mint hétezer tolna megyei parasztember ismerkedik az ország nevezetességeivel

vid fm/ke-lm fm

1962. február 14.

a tolna megyei falusi művelődési otthonok 1960-ban rendezték az első kirándulásokat az ország különböző vidékeire. ekkor 73 kiránduláson négyezer parasztember járt a balatonnál, budapesten vagy pécsen. a következő évben már 127 kirándulást szerveztek a művelődési otthonok 5.400 résztvevővel.

a megye falusi művelődési házainak országjáró programja az idén tovább bővült. a falvakban több mint 200 kirándulást készítenek elő, amelyek résztvevőinek száma meghaladja majd a hétezeret. a falusi kirándulók többsége az idén is a balatonpartot keresi fel, de sokan mennek a fővárosba, pécsre, dunaujvárosba is. egy-egy ismert termelősövetkezetet, vagy állami gazdaságot is utba ejtenek a kirándulók. /mti/

..-

11.04
11.30

PK

- 22 -

bb 24. öt művelődési ház, regionális vízmű épül a kalocsai járásban

i vid gg szb ki

1962. február 14.

néhány év alatt sokat fejlődtek, gazdagodtak a kalocsai járás híres paprikatermelő falvai. a járás 15 községe közül kilencben törpevízmű épült, most pedig a duna mentén regionális vízművet építenek. az új vízrendszer a még hátralevő hat községet látja el jó ivóvízzel. a községfejlesztési munkákhoz sok segítséget nyújtanak a tsz-gazdák. dusnokon például a vízmű építésénél majdnem 160.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek fogataikkal. ordason több mint nyolcszázan vettek részt ebben a munkában, s ma már a község legtávolabbi részein is vannak bővizű ivókutak.

az idén tovább csinosodnak a kalocsai falvak. a járás községeiben összesen hatezer négyzetméter betonjárdát építenek, tizenháromezer négyzetméter területet parkosítanak, s több mint két kilométerrel bővítik a vízvezeték-hálózatot. már villany világít a járás minden községében, ezért az idén és a következő években a külterületek és a tanyaközpontok villamosítására kerül sor. a parasztság kulturális igényeinek kielégítésére az év végéig öt községben - főkön, géderlakon, hajóson, dunapatajon és fajszon - több mint hatmillió forintos beruházással új művelődési ház épül, bátyán és dunaszentbenedeken pedig bővítik, felújítják a régi művelődési házakat. /mti/

..-

bb 26. két miskolci képzőművész kiállítása a borsod megyei szent-istván tsz községben

vid fm/ke szb fm

1962. február 14.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztályának támogatásával, a magtyófüldi szentistván termelősövetkezeti község meghívására a miskolci művésztelepen élő két fiatal művész, mazsaroff miklós festőművész és varga miklós szobrászművész hosszabb időt töltött a termelősövetkezeti községben. megismerkedtek a nagyüzemi gazdálkodás útjára tért, egykori summások megváltozott életével, a kialakuló új, nagyüzemi gazdálkodással, a falu dolgos hétköznapjaival, szórakozásaival. /folyt.köv./

11.08
11.30

PK

- 23 -

bb 26. /két miskolci képzőművész... folyt./- szb

az ott töltött napok vázlatai alapján mazsaroff miklós számos képen örökítette meg a szentistváni faluképet, az ott élő embereket, a közös gazdaság munkáját. varga miklós szobrászművész pedig megmintázta a jellegzetes falusi típusokat.

a képzőművészeti alkotásokból a két fiatal miskolci művész kiállítását rendez a községben, amely február 24-én nyílik meg. a kiállításán 21 olajfestményt és grafikát, valamint 9 szobrot mutatnak be, amelyeknek nagyobb része a szentistvánon töltött napok benyomása alapján készült. /mti/

bb 28. megalakultak az első hegyközségek a mecsek vidékén

vid ká/j szb ká

1962. február 14.

a mecsek vidékén több mint 12.000 hold szőlőt és mintegy hárommillió gyümölcsfát gondoznak a háztáji gazdaságokban, a házkörüli kertekben és a magángazdaságokban. ezeknek a szőlőknek és gyümölcsösöknek szakszerű kezelését, felújítását segíti majd elő a most ujjáéledt hegyközség-mozgalom. a felszabadulás előtt a baranyai borvidéken sokfelé működtek hegyközségek és tevékenységük igen hasznos volt.

az első hegyközség, amely a hagyományos formát követi, a pécsi borvidékhez tartozó kővágószőlőssön alakult meg, mintegy 80 szövetkezeti gazda és ipari dolgozó részvételével. a mohácsi borvidékhez tartozó dunaszekcsőn 40 taggal alakult hegyközség. a következő hetekben újabb hegyközségeket hoznak létre a szőlősgazdák és a gyümölcsstermelők. a feladatokat közös erővel oldják meg: permetezőgépet vásárolnak, amelyet csekély bérleti díj fejében használhatnak majd a tagok, megszervezik a permetezéshez szükséges víz szállítását, szakmai oktatást tartanak. a terv szerint peronoszpóra jelző állomásokat is kapnak a hegyközségek, hogy idejében tudják megkezdeni a szőlők permetezését. /mti/

11. 12

11. 30

- 24 -

bb 25. 2.000 vagon bab értékesítésére kötnek szerződést a földművelésszövetkezetek - 800-900 forint jövedelmet hoz egy hold köztesbab

i kz szb ká

1962. február 14.

a földművelésszövetkezetek ebben az esztendőben 2.000 vagon bab értékesítésére kötnek szerződést a közös gazdaságokkal, illetve a háztáji területre a termelőségvetkezeti tagokkal. a szerződéskötési feltételek igen kedvezőek. a szerződést kötő földművelésszövetkezetek jóminőségű vetőmagot biztosítanak a termelőknek. a közös gazdaságok a nemzeti bank helyileg illetékes fiókjától, a háztájiban termelő szövetkezeti gazdák pedig a helyi földművelésszövetkezettől mázsánként 100 forint művelési előleget igényelhetnek. megállapították már az átvételi árakat is. a fehér gyöngybab, a fehér cukorbab, a fehér laposbab és az ugynevezett soproni hosszú fehér bab mázsájáért 460 forintot fizetnek. a szokvány-minőségű fehérbabot, valamint az egyöntetű gömbölyű vagy, hosszú fűrjbabot mázsánként 410 forintért veszik át. a szövetkezeti gazdaságokat mázsánként 20 forint nagyüzemi felár is megilleti, ha egy tételben, egyöntetű minőségben legalább 20 mázsa, vagy ennél több babot értékesítenek.

mint a szövetség illetékes munkatársai elmondották a szerződéskötésnek különböző módjai terjedtek el. különösen hasznos kezdeményezés valósul meg szabolcs-szatmár megyében. itt a közös gazdaságok általában megengedik tagjaiknak, hogy a közös kukoricaföldön is termeljenek - köztesként - babot, s ennek ellenértékét természetesen a tag kapja meg. ez a módszer különösen ott vált be, ahol a kukoricaföldeket családonként osztják fel. a tapasztalat szerint a babbal együtt gondosabban művelték meg a kukoricát is. más helyütt a szövetkezeti tagok általában a háztáji földeken termelt babra kötnek értékesítési szerződést. a termelés legjobb, leggazdagosabb módja egyébként a hazánkban már évtizedes hagyományokkal rendelkező köztes termelés. egy holdon, a köztesként termelt bab jövedelme elérheti a 800-900 forintot. /mti/

11. 18

12. 00

- 25 -

bb 29. a tanácsok az idén 900.000 forintot költenek a kezelésükbe került községi könyvtárak fejlesztésére csongrádban

vid fm/ke-lm fm

1962. február 14.

Csongrád megyében az idén valamennyi községi könyvtárat átadták a helyi tanácsok kezelésébe. így a helyi szervek a lakosság igényeinek megfelelően gondoskodhatnak a fontos művelődési intézmények fejlesztéséről, megfelelő elhelyezéséről. a legtöbb faluban a termelőszövetkezetek és a földművelőszövetkezetek anyagilag járulnak hozzá a helyi könyvtárak bővítéséhez. ezért az idén a tervek szerint a megye könyvtárait már 900.000 forint értékű könyvvel gazdagíthatják; 200.000 forinttal nagyobb összeggel, mint a múlt évben, amikor még nem volt minden községi könyvtár helyi kezelésben.

a könyvtárak helyi irányítása azt is eredményezte, hogy már most az év első hónapjaiban sok kötetet kölcsönöztek. általában 10-15 százalékkal nagyobb most a falvakban a beiratkozott olvasók száma, mint a múlt év hasonló időszakában. kisteleken, földelőkön, apátfalván és más községekben nem ritka az olyan nap, amikor 100-200 kötetet is kölcsönöznek. a falusi lakosság könyvek iránti szeretetét, érdeklődését növeli, hogy a megye pedagógusai most a téli hónapokban havonta átlag 20-30 ankétot tartanak a könyvtárakban, ahol ismertetik, népszerűsítik a megjelent új műveket./mti/

bb 35. tető alá került az épülő békéscsabai hűtőház

vid te-lm ki

1962. február 14.

a békéscsabai hűtőház épülete tető alá került, befejezéshez közeledik a külső építkezés és csehszlovák szakemberek segítségével megkezdtek a belső szigetelési munkákat is. a békés megyei állami építőipari vállalat az egyes helyiségekben a vakolási munkát az előirányzott egy hónap helyett husz nap alatt befejezi, s így az április 4. gépgyár dolgozói tíz nappal korábban megkezdhetik a csőhálózat szerelését.

az építők és a szerelők a tervezett december 31-e helyett már november 7-én át akarják adni rendeltetésének a hűtőházat./mti/

11.22

12.00

26

bb 31. új egészségügyi intézmények épülnek szolnok megyében

vid fm/ke-lm fm

1962. február 14.

szolnok megyében, - ahol mintegy 70.000-nel emelkedett az ingyenes orvosi és kórházi kezelésre jogosultak száma - új egészségügyi intézményeket építenek. szolnokon kétemeletes épületet kap a közegészségügyi és járványügyi állomás, amelynek építésére és felszerelésére csaknem 10 millió forintot költenek. a megyei kórház területén 200 személyes egészségügyi szakiskola épül. a 8 millió forintos beruházással létesülő intézmény - a tervek szerint - augusztusra készül el. jászberényben a nyár derekára befejezik a városi kórház 40 ágyas szülészeti és nőgyógyászati pavilonjának építését. törökszentmiklóson tető alá került a 40 férőhelyes új bölcsöde. szapárfaon most adták át rendeltetésének a 30 férőhellyel bővített csecsemőotthont, ahol most már száz gyermeket gondozhatnak. tavasszal kerül sor a megyei tanács kórházának felújítására, korszerűsítésére. erre a célra másfél millió forintnál nagyobb összeget irányoztak elő. a mintegy 20 millió forintos állami beruházáson kívül a községfejlesztési alapból is jelentős összeget költenek rendelők, orvosi lakások, napközik, bölcsödék építésére, korszerűsítésére./mti/

bb 32. gyermekvédő otthon épül győrött

vid fm/ke-lm fm

1962. február 14.

győrött egy eddig leány szállásnak használt régebbi épületet 700.000 forintos költséggel gyermekvédő otthonná alakítanak át. az otthonban 35 gyermeket helyezhetnek el, akik később állami intézetekbe, illetve nevelő szülőkhöz kerülnek./mti/

11.30

12.00

27

bb 33. „háztól-házig,, szállítják a bauxitot - teherautó pályaudvar épült halimbán

vid te szb ki

1962. február 14.

a bakonyi bauxitbányák üzemei egyre messzebb kerülnek a halimbai központtól, mert a kimerülő bányák helyett mindinkább a nagyobb távolságra fekvő bauxittelepeket termelik ki. a szakemberek megajátították: a bányák „vándorlása,, olyan gyors, hogy a kisvasútépítők alig győznék az iramot és rövid időre nem is lenne gazdaságos vasúti pályák lefektetése. az elmúlt évben ezért részben áttértek a tehergépkocsis szállításra. a csehszlovákiából beszerzett tatra típusú tizionmás autókkal menetrendszerinti forgalmat bonyolítottak le a környék rendbehozott, jól karbantartott útjain. az első év tapasztalatai igen kedvezők: az országuton fele annyiba kerül a fuvarozás, mint a vasuton. előnye az is, hogy a bányák rakodóállomásaitól egészen a timföldgyári gyűjtőhelyig átrakás nélkül, „háztól-házig,, szállíthatják a bauxitot.

a tapasztalatok alapján az idén újabb járműveket vásárolnak, s ezekkel tucatnyi bányát kötnek majd össze az ajkai timföldgyárral. halimbán hat- és félmillió forintos költséggel teherautópályaudvart építenek, ahol egyszerre hatvan kocsi parkolhat. felépítenek ezenkívül egy teljesen gépesített szerelőcsarnokot, ahol a rendszeres karbantartást végzik majd részben külföldi javítóberendezésekkel. a sofőrök és szerelők részére korszerű fürdőt és társalgóhelyiséget emelnek. /mti/

bb 36. magnószalagra került a mohácsi dajda és tamburazene, sok baranyai népdal és népmese

vid fm/ke szb fm

1962. február 14.

a pécsi janus pannonius múzeum néprajzi munkatársai mintegy 150 magyar, délszláv és cigány népdalt és népmesét gyűjtöttek. siklóson az ott élő cigányok eredeti nyelvjárásában 50 dalt és 14 népmesét, mátfán 80 magyar népdalt, nagyharsányban magyar népmeséket, mohácson pedig a délszlávok ősi hangszerén, a dudához hasonló dajdán játszott sokác dalokat és tamburazenét vettek magnetofonszalagra. a legtöbb cigánymesét és dalt a siklósi petrovics józseftől és feleségétől, a magyar népmesék jelentős részét pedig a nagyharsányi medveczki pétertől szerezték. petrovics józsef olyan hosszú cigánymesét is tud, amelynek elmondása két teljes napig tart. /folyt.köv./

11.35

12.00

- 28 -

bb 36. /magnószalagra került... folyt./- szb

mándoki lászló, a múzeum fiatal munkatársa vállalkozott a cigánynyelv megtanulására, hogy a dalok és mesék szövegét lefordíthassa. a dalok lekottázásához a népmiveltési intézet ad segítséget. /mti/

..-

bb 34. színpadot építenek, bábukat készítenek a pécsi uttörőház bábszakkörének ügyeskezü pajtásai

vid fm/ke szb fm

1962. február 14.

a pécsi uttörőházban működő bábos szakkörök ügyeskezü pajtásai a figurák mozgatásán kívül elsajátították a bábjátás más műhelytitkait is. így a modellező szakkörrel közösen maguk építik a színpadot, a díszleteket, illetve festik a színpadi háttérrel. ezenkívül megtanulják a bábkészítést, amit egyelőre könnyen beszerezhető és feldolgozható anyagból gyakorolnak, majd a későbbiekben a bábelőadásoknál állandóan használható figurákat is készítenek. a pécsszabolcsi bányásztelepülés puskin művelődési házában is megalakult a bábjátás szakkör. az alakulás napján 90 pajtás jelentkezett és közülük válogatták ki a legrátermettebbeket. a pécsi uttörőház bábosai február 25-én mutatkoznak be a liszt ferenc hangversenyteremben, sz.z. marsak: tornyócska című bábjátékával. /mti/

..-

bb 37. a rendőrség közelménye

j szb

1962. február 14.

saját érdekükben jelentkezzenek a budapesti rendőrfőkapitányság fiatalkorú és gyermekvédelmi osztályán /5. kerület, szabadság tér 3. fsz. 12, telefonszám: 127-782/93-as mellékállomás/, azok a károsultak, akiknek 1961. nyarán az 1., 4. és a 12. kerületben az utcán örízetlenül hagyott kerékpárját ellopták. ugyancsak jelentkezzenek azok, akiknek kerékpárjáról, motorkerékpárjáról, gépkocsijáról alkatrészeket, szerszámokat, ponyvát loptak el a 14. és a 15. kerületben 1961. december és ez év január közötti időben. /mti/

..-

11.40

12.00

29 -

bb 38. egy 17 éves diák leplezte le a fővárosi telefonfülkék
„rémét”,

t kf/j-lm vg

1962. február 14.

a posta az utóbbi időben egyre több feljelentést
tett ismeretlen személyek ellen, akik rongálták a fővárosi
telefonfülkéket. a rendőrség egy 17 éves diák segítségével
elfogta a fővárosi telefonfülkék „rémét”,

vadász péter, a kölcsey gimnázium 3. osztályos
tanulója február 1-én este a Lövölde-téren felfigyelt arra,
hogy valaki feszegeti az egyik fülkében a készüléket. a
teiténért rongálót, palócz józsef büntetett előéletű, foglal-
kozás nélküli egyént a rendőrség őrizetbe vette és az eljárás
megindult ellene. kiderült, hogy a póruljárt rongáló a
telefonfülkék kifosztására „specializálta” magát. 29
nyilvános állomást tett tönkre azzal, hogy felfeszítette és
kifosztotta a készülékek kis trezorját, többek között
a gettő szállóban, a 6. és a 7. kerületben, de rákospalotán
is tört fel telefonkészüléket, s így több ezer érmét lopott
el. csaknem 25.000 forinttal károsította meg a postát.

a figyelmes diákot, a közvagyon fiatalt védelmezőjét
szerdán reggel a kölcsey gimnáziumban ünnepélyes osztályfőnöki
órán dicsérték meg, a budapesti rendőrkapitányság és a posta
vezérigazgatóság pedig 500-500 forinttal jutalmazta. /mti/

--

11.45

- 30 -

bb 39. csütörtök: „premier”, a csukott ajtókkal a 75-ös trolli-
buszon - utasszámlálás és forgalomvizsgálat a kerepesi úton

i hb/j/gg szb bs

1962. február 14.

néhány nappal ezelőtt herpai László, a fővárosi villamosvasút
vezérigazgatója bejelentette, hogy a 75-ös vonalán is érvényt sze-
reznek a kresz előírásainak, s február 15-től a megállókból csak
csukott ajtókkal indulhatnak a kocsik. a vállalat megiette a szük-
séges intézkedéseket, hogy a „premier”, jól sikerüljön, s a tro-
libuszvezetőket és kalauzokat felkészítették a ténniavalókra, s
napok óta röpcédulákon hívják fel az utasok figyelmét az új in-
tézkedésre.

a „premier”, napján, csütörtökön a forgalmasabb megállóknál el-
lenőrök irányítják a felszállást.

a 75-ös közlekedésének javítására betétjáratot kíván indítani
a fővárosi villam osvasut a kerepesi ut - váci ut között. ezért
a napokban utasszámlálást és forgalomvizsgálatokat tartanak. /mti/

--

bb 40. időjárásjelentés

gg szb

1962. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti február 14-én, szerdán 13 órakor:
hideg, szeles idő

a sarkvidék felől előretörő levegő viharos északnyugati széllel
elárasztotta európa nagy részét és szerdán reggel eljutott a kijeve,
belgrád, róma vonalig. haladási s bessége itt meglassult, mert össze-
találkozott az afrika felől nagy erővel előretörő meleg légtömegek-
kel. ennek következtében a balkánon és a környező területeken kiter-
jedt esőzések, illetőleg havazások vannak.

hazánkban kedden szeles, borus, esős, enyhe időjárás volt. az év-
szakhoz képest mindenütt komoly mennyiségű csapadék hullott, az
ország déli felében 15-20, északon 5-10 milliméter mennyiségben. a
hőmérséklet napközben délkeleten 4-8, máshol 7-12 fokig emelkedett,
szerdán hajnalban 0 - plusz 2 fokig süllyedt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 5.9 fok volt, a
sokévi átlagnál 6.0 fokkal magasabb. szerdán 12 órakor budapesten a
hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 741
milliméter, mérsékelt emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: élénk, többfelé viharos észak-
szél. északnyugat felől felszakadozó felhőzet, szerdán még sok helyen
csütörtökön kevesebb helyen, inkább már csak délen és keleten havas-
eső, havazás. az éjszakai lehülés erősödik. várható legalacsonyabb éj-
szakai hőmérséklet mínusz 1 - mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérsék-
let csütörtökön mínusz 1 - plusz 2 fok között.

a duna vizállása szerdán délelőtt 11 órakor budapestnél: 286
centiméter. /mti/

--

13.08

13.11

-31-

bb 41. meghalt madarász adeline festőművész

k-Lm sr

1962. február 14.

madarász adeline festőművész, a nagy magyar festőművész, madarász viktor leánya hosszas betegség után 91 éves korában elhunyt.

temetése péntek 15 órakor lesz a rákospalotai temetőben. /mti/

bb 42. „ennivaló kiállítás”, nyílt az európa étteremben - csokoládé lottoház, szerencsekerék és marcipán totobaba a budai cukrászok bemutatóján

t ta/tr-Lm vg

1962. február 14.

cukrászati kiállítást rendeztek a budai vendéglátóipari vállalatok a mártírok uti európa étteremben. a kétnapos „ennivaló kiállításnak”, aktualitása, hogy a cukrászok ezúttal az ötéves lotto jubileumára készítették ujdonságaikat. a több mint 30 alkalmi tortán és 45 ugynevezett napi készítményen kívül 50 féle „lottotortát”, süteményt és mignont állítottak ki, valamint néhány különleges kreációt. ilyen például a piskóta-tortából és csokoládéből felépített lottoház, a cukor szerencsekerék és a marcipán toto-baba. a lottoigazgatóság és a kpvdz a megnyitó után a legötletesebb budai cukrászokat megjutalmazta. a szerdán és csütörtökön nyitvatartó kiállításon a látogatók másodosztályú áron meg is vásárolhatják a cukrászati ujdonságokat. /mti/

14.40

-32-

15 20 ✓

Rek

bb 43. a második ötéves terv végéig 96.000 hektár új erdőt telepítenek az országban - tanácskozás az erdőgazdaságok és a faipari üzemek múlt évi eredményeiről és a soronlevő feladatokról

t cs/j szb ká

1962. február 14.

az országos erdészeti főigazgatóság, továbbá az erdőgazdaságok, a faipari üzemek és az erdészeti kutatóintézetek vezető szakemberei szerdán a földművelésügyi minisztériumban tartott országos tanácskozásukon megtárgyalták az elmúlt gazdasági év eredményeit, egyben megvitatták az erdészet, illetve a fafeldolgozó ipar ez évi és távolabbi feladatait. dr. balassa gyula miniszterhelyettes, az országos erdészeti főigazgatóság vezetője megnyitó előadásában hangsúlyozta, hogy az erdőgazdaságok és a faipari üzemek irányító szakembereinek, valamint a beosztott dolgozóknak az eddiginél szorcsabban és összehangoltabban kell együttműködniük, hogy az erdészeti belső tartalékait teljesebben kihasználhassák.

dr. sali emil főigazgatóhelyettes vitairdító előadásában elmondta többek között, hogy az állami erdőgazdaságok az 1960-61. évi fakitermelési tervüket 105 százalékra teljesítették. a múlt évben kitermelt famenyiség kerekén 240.000 köbméterrel haladja túl az előző évi teljesítést. az ipari fa kihozatala a tervezetthez képest 5.6 százalékkal, a múlt évi teljesítéshez képest pedig 2.1 százalékkal növekedett. a mezőgazdaság megsegítésére az állami erdőgazdaságok az év folyamán 8283 különböző típusú szerfás épületgarnitúrát adtak át a termelőüzemeknek, kétszer annyit, mint a megelőző évben.

az erdőgazdaságok, valamint az erdei termék vállalat együttesen az elmúlt évre tervezett 76.1 millió forintnyi vállalati nyereséget 55.2 millió forinttal teljesítette túl, jóllehet számottevő károk érték az erdészetet. az aszálykár 47, a vadkár 22.3 millió, a tüzkár pedig 3.7 millió forintra tehető.

az elmúlt évben az állami erdőgazdaságok területén 5900 hektáron újították fel az erdőt, további 3800 hektáron pedig új erdőt telepítettek. az erdőfelújítási tervet 101, a fásítási tervet 139 százalékra teljesítették. /folyt.köv./

16,05

- 33 -

610 ✓

Zel

bb. 43. /a második öt éves... 1. folyt./- szb

a második öt éves terv hátralévő időszakában 96.000 hektár új erdőt kell telepíteni az országban, ebből 52.000 hektárt gyorsan növő nyárfafélékkel ültetnek be, az erdőtelepítéseket és fásításokat a fában legszegényebb alföldi megyékre koncentrálják. Erdeink élőfa készlete 1950-60. években körülbelül 8 millió köbméterrel növekedett, az évi fatermelést jelenleg 4,5 millió köbméterre becsülik, erre a szintre maximálták tehát egy év kitermelési hányadát.

műszaki fejlesztésre és beruházásokra a második öt éves terv időszakában 2,6 milliárd forintot költöttek, ebből 1,3 milliárdot erdőtelepítésre és fásításra, a másik 1,3 milliárd 32 százalékát fordítják a faipar fejlesztésére, 19 százalékát az erdők feltárására, 20 százalékát az erdőgazdaságok gépesítésére, a gépesítésre számít mintegy 260 millió forintból elsősorban az anyagmozgatást, a fel- és lerakodást gépesítik, valamennyi erdőgazdaságot ellátják az úgynevezett közelítő kerékpárokkal, teljesen gépesíteni akarják a következő években a kéreghántást, továbbá a hanságban - ahol az öt éves tervidőszak alatt 2000 hektárnyi összefüggő nyárast telepítenek - a faültetési munkákat is.

a faipari vállalatok munkáiról mosonyi istván főigazgató helyettes számolt be, elmondta, hogy az országos erdészeti főigazgatóság iparvállalatai a 8 százalékkal megemelt múlt évi termelési tervüket 104,7 százalékra teljesítették, jövedelmezőségi előirányzatukat pedig 28 millió forinttal szárnyalták túl, a faipari vállalatok az év folyamán több ezer köbméternyi fűrészárut és csaknem 76 millió doboz gyufát, azonkívül 2500 köbméter faanyagból készült ládát, valamint 23 millió forint értékű kosáripari terméket exportáltak, ugyanakkor 3700 köbméter import bükk-fűrészárut helyettesítettek jöminőségű hazai áruval, a jövő feladatai között említette meg a főigazgató helyettes a gyufa és a furnérlemezek minőségének további javítását, valamint a műszaki fejlesztésre előirányzott anyagi eszközök tervszerű felhasználását, a műszaki ellenőrzés megszigorítását, az előadásokat vita követte. /mti/

16,10

16.10.1962

- 34 -

bb. 45. az ötlettől az új műszerek exportjáig 4-12 hónap telt el - a kisipari szövetkezetek 140 exportcikkének bemutatója

t sz/sze/gy/vg

1962. február 14.

az okisz népköztársaság uti bemutató termében a budapesti műszer- és gépipari kizsöv exportra készülő gyártmányaiból kiállítást rendezett, a tíz napon át nyitvatartó kiállításon 140 műszert mutatnak be, helyhiányában ezek exporttermékeiknek csupán egyharmadát képezik.

békés miklós, a kizsöv elnöke a kiállítás megnyitása előtt tartott sajtótájékoztatón elmondta, hogy az utóbbi négy évben a kisipari szövetkezetek műszer-exportja megnégyszereződött, az idén például 300 millió forint értékű terméket adnak át a külkereskedelemnek, a szövetkezetek ez évre már most is nagyszámu megrendeléssel rendelkeznek, a kiállítást azért rendezték meg, hogy a következő évek exportjának a növelését megalapozzák.

a műszergyártó szövetkezetek rugalmasan alkalmazkodnak a piac követelményeihez, a kiállításon az új készülékek mellett feltűnteték, hogy az ötlettől az első sorozat elkészüléséig, illetve a gyártmány exportjának megkezdéséig mennyi idő telt el, ez általában 4-12 hónap, a legérdekesebb műszerek közül a tv-monitor, a tv-studiók képellenőrzője, amely Európában eddig csupán Angliában készült, hét hónap alatt „született meg”, hat hónap alatt szerkesztették meg és gyártották a televíziós-készülék-javító központok teljes berendezését, amelynek exportját már meg is kezdték, a televízió vevőkészülékek házi vizsgálatára és javítására alkalmas műszer tervezésének és kivitelezésének ideje mindössze négy hónap volt, ugyancsak négy hónap alatt készült el a helyiségek páratartalmát szabályozó légnedvesítő berendezés első sorozata is, a kiállítást délelőtt a szakemberek látogathatják, más érdeklődők pedig délután 2-től 8-ig tekinthetik meg. /mti/

bb. 44. tudományos diákköri konferencia a kertészeti és szőlészeti főiskolán

t ie/gy/ká

1962. február 14.

a kertészeti és szőlészeti főiskola kétnapos tudományos ülészaka után szerán rendezték meg a főiskola tudományos diákköreinek konferenciáját, a tanácskozást dr. sómos andrás akadémikus, a főiskola igazgatója nyitotta meg, majd hornok lászló kizs-titkár értékelte a tudományos diákkörök tevékenységét, ezután 23 hallgató számolt be a diákkörökben végzett önálló kísérleteinek és vizsgálatainak eredményeiről. /folyt. köv./

16,25

16.25

16

- 35 -

bb 43. /a második öt éves... 1. folyt./- szb

a második öt éves terv hátralévő időszakában 96.000 hektár új erdőt kell telepíteni az országban, ebből 52.000 hektárt gyorsan növő nyárfafélékkel ültetnek be, az erdőtelepítéseket és fásításokat a fában legszegényebb alföldi megyékre koncentrálják. Erdőink állófa készlete 1950-60. években körülbelül 8 millió köbméterrel növekedett, az évi fatermelést jelenleg 4,5 millió köbméterre becsülik, erre a szintre maximálták tehát egy év kitermelési hányadát.

műszaki fejlesztésre és beruházásokra a második öt éves terv időszakában 2,6 milliárd forintot költöttek, ebből 1,3 milliárdot erdőtelepítésre és fásításra, a másik 1,3 milliárd 32 százalékát fordítják a faipar fejlesztésére, 19 százalékát az erdők feltárására, 20 százalékát az erdőgazdaságok gépesítésére, a gépesítésre számít mintegy 260 millió forintból elsősorban az anyagmozgatást, a fel- és lerakodást gépesítik, valamennyi erdőgazdaságot ellátják az úgynevezett közelítő kerékpárokkal, teljesen gépesíteni akarják a következő években a kéreghántást, továbbá a hánsgában - ahol az öt éves tervidőszak alatt 2000 hektárrnyi összefüggő nyárast telepítenek - a faültetési munkákat is.

a faipari vállalatok munkáiról mosonyi istván főigazgató helyettes számolt be, elmondotta, hogy az országos erdészeti főigazgatóság iparvállalatai a 8 százalékkal megemelt múlt évi termelési tervüket 104,7 százalékra teljesítették, jövedelmezőségi előirányzatukat pedig 28 millió forinttal szárnyalták túl, a faipari vállalatok az év folyamán több ezer köbméternyi fűrészárut és csaknem 76 millió doboz gyufát, azonkívül 2500 köbméter faanyagból készült ládát, valamint 23 millió forint értékű kosáripari terméket exportáltak, ugyanakkor 3700 köbméter import bükk-fűrészárut helyettesítettek jöminőségű hazai áruval, a jövő feladatai között említette meg a főigazgató helyettes a gyufa és a furnérlemez minőségének további javítását, valamint a műszaki fejlesztésre előirányzott anyagi eszközök tervszerű felhasználását, a műszaki ellenőrzés megszilorgítását, az előadásokat vita követte. /mti/

- 34 -

16,10

16.10.1962

bb. 45. az ötlettől az új műszerek exportjáig 4-12 hónap telt el - a kisipari szövetkezetek 140 exportcikkének bemutatója

t sz/sze/gy/vg

1962. február 14.

az okisz népköztársaság uti bemutató termében a budapesti műszer- és gépipari kisipari exportra készülő gyártmányaiból kiállítás rendezett, a tíz napon át nyitvatartó kiállításon 140 műszert mutatnak be, hely hiányában ezek exporttermékeiknek csupán egyharmadát képezik.

békés miklós, a kisipari elnöke a kiállítás megnyitása előtt tartott sajtótájékoztatón elmondta, hogy az utóbbi négy évben a kisipari szövetkezetek műszer-exportja megnégyszereződött, az idén például 300 millió forint értékű terméket adnak át a külkereskedelemnek, a szövetkezetek ez évre már most is nagyszámu megrendeléssel rendelkeznek, a kiállítást azért rendezték meg, hogy a következő évek exportjának a növelését megalapozzák.

a műszergyártó szövetkezetek rugalmasan alkalmazkodnak a piac követelményeire, a kiállításon az új készülékek mellett feltűnteték, hogy az ötlettől az első sorozat elkészüléséig, illetve a gyártmány exportjának megkezdéséig mennyi idő telt el, ez általában 4-12 hónap, a legérdekesebb műszerek közül a tv-monitor, a tv-studiók képellenőrzője, amely Európában eddig csupán Angliában készült, hét hónap alatt „született meg”, hat hónap alatt szerkesztették meg és gyártották a televíziós-készülék-javító központok teljes berendezését, amelynek exportját már meg is kezdték, a televízió vevőkészülékek házi vizsgálatára és javítására alkalmas műszer tervezésének és kivitelezésének ideje mindössze négy hónap volt, ugyancsak négy hónap alatt készült el a helyiségek páratartalmát szabályozó légnedvesítő berendezés első sorozata is, a kiállítást délelőtt a szakemberek látogathatják, más érdeklődők pedig délután 2-től 8-ig tekinthetik meg. /mti/

..

bb. 44. tudományos diákköri konferencia a kertészeti és szőlészeti főiskolán

t ie/gy/ká

1962. február 14.

a kertészeti és szőlészeti főiskola kétnapos tudományos ülészsaka után szerdán rendezték meg a főiskola tudományos diákköreinek konferenciáját, a tanácskozást dr. sómos andrás akadémikus, a főiskola igazgatója nyitotta meg, majd hornok lászló kis-titkár értékelte a tudományos diákkörök tevékenységét, ezután 23 hallgató számolt be a diákkörökben végzett önálló kísérleteinek és vizsgálatainak eredményeiről. /folyt. köv./

16,25

16.25

16.25

- 35 -

bb. 44. /tudományos diákköri... folyt./ gy

az előadások a zöldség-, gyümölcs- és dísznövénytermesztés, valamint feldolgozás, az üzemszervezés és a kertépítés sok érdekes problémáját ölelték fel. farkas jeno 5. éves hallgató például a budapesti főforgalmi utak fásításának esztétikai és biológiai következményeiről beszélt, ureczki andrás 4. éves hallgató előadásának címe pedig: az anyagi érdekelttség elvének érvényesítése a tsz-ek kertészeti áruterelésében. a legjobb beszámolókat - amelyek részt vesznek majd a tudományos diákkörök országos konferenciáján - a főiskola és a kisz-szervezet pályadíjjal jutalmazta. /mti/

..

bb 47. rövid és enyhe lefolyású az idei influenzajárvány - az egészségügyi minisztérium tájékoztatója

i ms/gk vm sr

1962. február 14.

egyed, magyarországgal szomszédos országokban az elmúlt hetekben influenzajárványok léptek fel, amelyekre általában a gyors terjedés, a megbetegedések rövid és enyhe lefolyása jellemző.

hazánkban az első megbetegedések január végén kezdődtek, amikor komlóról érkezett jelentés az influenza tüneteit mutató betegek számának hirtelen emelkedéséről. a komlói influenzajárvány február első hetének végén elérte tetőpontját, azóta csökken. ugyanakkor baranya megye több községében is fellépett az influenza. az eddigi megbetegedések enyhe lefolyásúak: a megye két járásából jelentett 4200 beteg közül ugyanis egynél sem lépett fel szövődmény.

a fővárosban február második hetében jelentkeztek az influenzajárvány kezdődő jelei: az iskolai hiányzások száma kisebb mértékben növekedett, a körzeti orvosok betegforgalma emelkedett.

az egészségügyi minisztérium felhívta a fővárosi és a megyei egészségügyi osztályok vezetőit a házi és az intézeti betegellátás biztosítására, a gyógyszerkészlet feltöltésére és megadta az irányelveket a megelőző és az egészségügyi felvilágosító munkához. a kiadott utasítás szabályozza a kórházi felvétel rendjét, előírja az influenzás és nem influenzás betegosztályokon, valamint a rendelőintézetekben, üzemekben, munkásszállásokon, tanintézetekben és bentlakásos intézetekben követendő eljárásokat. ha valahol tömegesen lépnének fel az influenzás megbetegedések, az illetékes tanácsok egészségügyi osztályai a szükségnek megfelelően teszik meg a szükséges intézkedéseket.

/folyt.köv.:/

16,55

17,32

18

- 36 -

/bb 47. rövid és.....1.folyt./vm

az influenza az egyébként egészséges embereknél enyhe lefolyású és általában nem jár szövődményel, utókövetkezéssel. az ujszülötteket és a betegeket azonban - ezek között is elsősorban a csecsemőket és kisgyermeket - különösképpen óvni kell az influenzás fertőzéstől, mert a már meglévő betegségeikhez társuló influenza károsan befolyásolná gyógyulásukat. ezért influenzajárvány idején a kórházakban a beteglátogatást korlátozni kell.

fertőző - influenza - betegosztályokon, szülészeti és gyermekosztályokon a járványos időszakban a betegek látogatását teljesen meg kell szüntetni, az egyéb kórházi osztályokon a legszükségesebb esetekre és a legrövidebb időtartamra kell korlátozni a látogatásokat.

az egészségügyi minisztérium ezért felhívja a betegek és hozzátartozóik figyelmét, hogy a beteglátogatással kapcsolatos előírásokat fegyelmezetten tartsák be. a betegség terjedését elsősorban a közegészségügyi szabályok fokozott megtartásával lehet megelőzni. kerüljük a zsúfolt helyeket, tartsuk meg a tisztasági szabályokat, köhögéskor, tüsszentéskor használjunk zsebkendőt. az influenzás betegeket el kell különíteni és mellőzni kell a beteglátogatásokat. az általános ellenálló képesség fokozására fogyasztsunk c-vitaminban dus táplálékot/ csipkebogyótea, savanyukáposzta, stb./ és óvakodjunk a meghűléstől.

az illetékes szervek arra is utasítást kaptak, hogy ahol lehetőség van rá, szervezzék meg a közösségekben az intézményes kvarcfény-kezelést./mti/

..

bb. 46. készül magyarország földrajzi monográfiája - földrajzi kutatások a népgazdaság szolgálatában - együttműködés a szovjet és a lengyel kutatókkal

i ms/lmé/gy/sr

1962. február 14.

a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutató csoportja csütörtökön kétnapos tudományos ülészen szónokolt be egyévtizedes munkásságáról. bulla béla professzor akadémiai levelező tag a kutató csoport igazgatója, a következőkben tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát a csoport tevékenységéről:

- az akadémia elnökségének határozata szerint a kutatócsoport feladata, hogy marxista szellemben művelje a természeti és a gazdasági földrajzot, munkálja ki a tudományok elvi, módszertani kérdéseit és készítse el magyarország természeti és gazdasági földrajzát.

/folyt. köv. /

17,00

18

19

- 37 -

bb. 46. / készült magyarországi... 1. folyt./ gy

- a javarészt fiatalokból alakult kutatócsoport évekig dolgozott, s több feladatot sikeresen elvégzett, és most már nagyobb területek céltudatos, komplex feldolgozására is vállalkozhat. a természeti földrajzi részleg fő feladata budapest természeti földrajzának kidolgozása volt. értékes munkát végzett a dunavölgy magyarországi szakaszának geomorfológiai /felszín alakitási/ feldolgozásával és a mezőföldi komplex természeti földrajzi vizsgálatával is. a gazdaságföldrajzi részleg egy mezőgazdasági szempontból igen jelentős témát dolgozott ki, a duna-tisza közének agrár-földrajzát.

- az utóbbi években fő feladatunk a magyar nemzeti földrajzi monográfia megalkotása, amelyhez a szovjetunió tudományos akadémia földrajzi intézetével kötött megállapodás alapján szovjet szakértők konzultatív segítségét is igénybe vesszük. a munka előreláthatólag az idén befejeződik és valószínűleg 1963-ban meg is jelenhetik ez a mintegy száz ivre tervezett, korszerű, marxista szellemű természeti-gazdasági földrajzi monográfia, amellyel kutatócsoportunk a magyar földrajztudomány régi adósságát törleszti le. magyarországról eddig nem jelent meg ilyen teljes geomorfológiai összeállítás és most ezenkívül vízrajzi és biogeográfiai összeállítás is készül. mindezek a földrajzi alap kutatások teljes képet adnak az ország természeti földrajzáról, a népgazdaság rendelkezésére álló természeti erőforrásokról és fontos adatokat szolgáltatnak a népgazdasági tervezéshez.

- az ország gazdasági strukturájának helyes kialakítását segíthetik a gazdasági körzetek, tájegységek elhatárolására irányuló vizsgálatok, valamint a földhasznosítási kutatások és térképezések. ebben a fontos kutatássorozatban állandó tapasztalatcserét folytatunk a lengyel tudományos akadémia földrajzi intézetével.

- gazdasági földrajzi részlegünk egyik legfontosabb témája az ipari jellegű települések típusainak megállapítása, ami hasznos támpontokat nyújthat az egyes iparvidékek tervszerű fejlesztéséhez.

/folyt. köv./

17,05
18³⁰

La

- 38 -

bb. 46. / készült magyarországi... 2. folyt./ gy

- munkánk másik része, a földrajzi tudományok elvi és módszertani kérdéseinek vizsgálata pedig azért jelentős, mert e tudományok egyes ágaiban még sok a tisztázatlan kérdés a tárgy-kört és a módszereket illetően. vonatkozik ez különösen a közlekedési és a települési földrajzra, amely témakörök szintén érintik a népgazdaság fejlesztését. az ilyen elvi viták előkészítésében és lebonyolításában a kezdeményezést a földrajztudományi kutatócsoportnak kell vállalnia, annival is inkább, mivel a jelenleg működő magyar geográfusoknak 30-40 százaléka itt dolgozik és a földrajztudományi publikációk 60-70 százaléka származik a csoport tagjainak tollából. /mti/

..

bb. 48. kádár jános a kővágóörsi béke tsz zárszámadó közgyűlésén

vid te/gy/fm

1962. február 14.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a minisztertanács elnöke, pap jános belügyminiszter és sándor józsef, a központi bizottság osztályvezetője szerdán veszprém megye egyik legeredményesebb dolgozó közös gazdaságába, a kővágóörsi béke tsz-be látogatott. a vendégeket utjukon elkísérte bakos istván, a veszprém megyei pártbizottság első titkára és dr. bodogán jános, a megyei tanács vb. elnöke is. révfülöp köztség vasutállomásán cigler károly, a tapolcai járási pártbizottság titkára és a köztség többszáz lakója üdvözölte kádár elvtársat.

a vendégek résztvettek a kővágóörsi béke termelőszövetkezet zárszámadó közgyűlésén. sebestyén gyula, tsz-elnök beszámolt arról, hogy a korszerű nagyüzemmé fejlődött termelőszövetkezet előrehaladását tavaly még az aszály sem vetette vissza, és a tervezett 54 forint helyett 55 forint jut egy munkaegységre. a termelés az elmúlt esztendőben husz százalékkal helyett 26 százalékkal emelkedett. a közös vagyon tavaly 2.6 millió forinttal növekedett s értéke már meghaladja a 20 millió forintot. a gazdaság tavaly 30 százalékkal növelte gabonatermelését, 42 százalékkal emelte a kertészet hozamát és a kedvezőtlen időjárás ellenére megduplázta a szőlőtermést. az állattenyésztésben egyharmadával nőtt a termelés. többek között 16 vagon gabonát, 47 vagon gyümölcsöt, 1000 mázsa sertés- és marhahúst és 200 mázsa baromfi-húst adott a népgazdaságnak. a tsz tavalyi termelési értéke több mint 12 millió forint - ez 3.2 millió forinttal haladja meg a megelőző esztendő eredményét.

a közgyűlésen felszólalt kádár jános is. elismeréssel nyilatkozott az eredményekről és további jó munkát kívánt a közös gazdaság dolgozóinak. /mti/

..

17,30
18³⁵

La

- 39 -

bb 49. biszku béla látogatása esztergomban

i vid fm

1962. február 14.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese nemeslaki tivadarnak, az mszmp komárom megyei bizottsága első titkárának társaságában sze dán esztergomba látogatott. megtekintette a város két új üzemét, a műszeripari művek relégyárát és a szemüvegkeretgyárat. délután a városi pártbizottság klubjában tájékoztatót tartott az időszerű politikai kérdésekről./mti/

- . -

bb 50. a divsz távirata az argentin demokratikus ifjúsági szervezetekhez

i lv/hné vm sr

1962. február 14.

a demokratikus ifjúsági világszövetség táviratot küldött az argentin demokratikus ifjúsági szervezetekhez, amelyben 101 millió tagja nevében támogatásáról biztosítja az argentin nép és ifjúság harcát. az argentin dolgozók tüntetnek az imperialista nyomásnak engedő kormány szégyenletes kapitulációja ellen. szolidaritásukról biztosítják kuba népét, s követelik, hogy argentin és kuba között állítsák helyre a diplomáciai kapcsolatokat. a rendőrség brutálisan bántalmazta a tüntetőket, s közülük többen megsebesítettek. a demokratikus ifjúsági világszövetség táviratában tiltakozik a rendőrterror ellen./mti/

- . -

bb 51. a magyar nők országos tanácsának távirata a francia nőszövetséghez

i fe/gg vm sr

1962. február 14.

a magyar nők országos tanácsa táviratot intézett a francia nőszövetséghez, amelyben együttérzésüket tolmácsolják az antifasiszta mártírok hozzátartozóinak és szolidaritásukról biztosítják a francia nőket./mti/

- . -

17,35

18³⁰

Re

- 40 -

bb 52. változások a magyar testnevelési és sporttanács vezetésében

te vm-sr

1962. február 14.

a minisztertanács hegyi gyulát, a magyar testnevelési és sporttanács elnökét egészségi állapota miatt, saját kérelmére felmentette és nyugalományaiba helyezte; muray istvánt, eperjesi lászlót és gyénes andrást a magyar testnevelési és sporttanács elnökhelyetteseit, valamint a magyar testnevelési és sporttanács elnökségének tagjait felmentette.

a kormány egyidejűleg egri gyulát a magyar testnevelési és sporttanács elnökévé, kutas istvánt, csanádi árpádot, perényi imrét, beckl sándort, balogh istvánt és köteles jenőt a magyar testnevelési és sporttanács elnökhelyetteseivé; hegyi gyulát, barcs sándort, körmöczi zsuzsát, lugossy jenőt, flórián tibort, littomeiczki máriát, antal józsefet, dr.hepp ferencet, dr.hajdu ferencet és sajtó gyulát a magyar testnevelési és sporttanács elnökségének tagjaivá kinevezte./mti/

- . -

bb 53. a tanácsok és a társadalmi szervezetek segítsék valóra váltani budapest mezőgazdaságának öt éves tervét - tanácskozás a hazafias népfront budapesti bizottságán

t cs/gk vm ká

1962. február 14.

a hazafias népfront budapesti bizottsága, továbbá a kerületi tanácsok képviselői és a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályának szakemberei szerdán budapest mezőgazdasága öt éves tervének végrehajtásáról tanácskoztak. tóth lászló, a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályának vezetője vitaindító előadásában ismertette a főváros területén gazdálkodó mezőgazdasági termelőszövetkezetek fejlesztésével kapcsolatos terveket. elmondotta, hogy az öt éves tervidőszak alatt budapest termelőszövetkezeteit sok üzemi, belterjes, nagyüzemi gazdaságokká fejlesztik. arra törekcszenek, hogy kedvező értékesítési helyzetüket a termelésben is jól kihasználják: elsősorban azokat a fogyasztási cikket termeljék, amiből a budapesti piacon általában kevés van, vagy időnként a hiánycikkek listáján szerepel.

/folyt.köv./

17,45

18³⁰

Re

- 41 -

bb 53. a tanácsok.....1.folyt./vm

ennek megfelelően például a zöldségtermő területüket az 1960. évi-
hez képest kétszeresére, a husbaromfi-nevelési előirányzatukat öt-
szörösére, a tojástermelést pedig 3.5-szeresére növelik a tervidő-
szak alatt. évente 30-35 millió forintot fordítanak mezőgazdasági
beruházásokra. a következő években például ezer holdnyi kertészeti
területre építenek alagcsőrendszert, széles körben gépesítik az
állattenyésztő telepeket, a szántóföldi termesztést és a zöldség-
termesztés legfőbb munkáit.

a tervek szerint a következő években emelik a budapesti
termelőszövetkezetek szakmai vezetési színvonalát, a nagyüzemi
keretek kialakulásával szükségessé vált jólképzett, speciális
szakemberek alkalmazása. öt-hat fővárosi termelőszövetkezetben az
idén már feltétlenül alkalmazni kell mezőgazdasági gépészmérnököt,
a további években pedig - a gépesítés ütemének megfelelően - a többi
közös gazdaságba is irányítanak felső fokon képzett gépészeti szak-
embert.

kilenc budapesti termelőszövetkezetnél már a múlt évben be-
vezették az önköltségszámítási módszert, ahol a ráfordítások részle-
tes elemzésével -,menetközben-, kiküszöbölhették a tervezési vagy
munkaszervezési hibákat. az idén tovább szélesítik az önköltségszámí-
tási módszer alkalmazását, s 1963-64-ben a főváros minden termelő-
szövetkezetére kiterjesztik.

az előadó végül kérte a hazafias népfront, a tanácsok és az
egyéb társadalmi szervezetek képviselőit, hogy vegyenek részt a
termelőszövetkezetek közgyűlésein, segítsék a közös gazdaságokat a
munkaszervezés és a termelés nehézségeinek megoldásában./mti/

bb 57. indonéz képzőművészeti kiállítás veszprémben

vid fm/ke vm fm

1962. február 14.

a műcsarnok veszprémben is bemutatja a budapesten nagy sikert
aratótt indonéz képzőművészeti kiállítás anyagát. a megnyitót szerdán
tartották a veszprémi bakonyi muzeumban. kiss jános, a veszprém megyei
pártbizottság osztályvezetője mondott ünnepi beszédet./mti/

17,50
18,37

La

- 42 -

bb. 54. kiss károly a zalaszentmihályi gyűz a szocializmus tsz
zárszámadó közgyűlésén

vid ke/gy/fm

1962. február 14.

zala megye egyik legnagyobb közös gazdaságában, a zalaszent-
mihályi gyűz a szocializmus termelőszövetkezetben szerdán tar-
tották a zárszámadó közgyűlést. a közgyűlésen résztvett és fel-
szólalt kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, az
elnöki tanács titkára, zala megye országgyűlési képviselője,
megjelent továbbá varga gyula, a megyei pártbizottság első tit-
kára, pukánszki ferenc, a zalaegerszegi járási tanács vb. elnöke, és
dr. hadnagy lászló, a hazafias népfront megyei bizottságának
elnöke.

nagyvárady mihály tsz-elnök ismertette a vezetőség beszá-
molóját az elmúlt évi munkáról, a termelőszövetkezet gyarapodá-
sáról, s egyben számot adott a közös gazdaság hároméves fejlő-
déséről is. a község - amióta közös gazdálkodást folytatnak -
jóval több mezőgazdasági terméket ad közfogyasztásra, mint az-
előtt. az elmúlt évben például 754 húzottsertézt alkak át az
álatforgalmi vállalatnak. a termelőszövetkezet közös vagyonának
értéke meghaladja a 19 millió forintot. az elmúlt évi munka ered-
ményeként több mint 2 millió forintot osztanak ki a tagságnak.
/mti/

..

bb. 56. a kpm utügyi osztályának szerda esti tájékoztatása:
szabolcs-szatmár megyében a hótorlaszok miatt az összes ut
járhatatlan

1 hb/j/gg/gy/hk

1962. február 14.

a kpm utügyi osztályának szerda esti tájékoztatása szerint
a keleti országrészben szerdán elkezdődött havazás akadályokat
okozott a közúti közlekedésben. szabolcs-szatmár megyében az
erős szét hótorlaszokat hordott össze, s emiatt az utak
járhatatlanok. a közúti igazgatóság dolgozói egyelőre csak a
járművek kimentésére szorítkozhatnak, s csak a vihar erejének
csökkenése után láthatnak hozzá az utak felszabadításához.
csongrád és békés térségében körülbelül 12-14 centiméter magas
a hótakaró, a hó kissé kásás. az utak nehezen járhatók. /mti/

..

18,00

La

- 43 -

bb. 55. hóvihar az ország északkeleti részében - villany- és telefonvezetékeket döntött ki a szél

vid te/gy/ki

1962. február 14.

Szabolcs-szatmár megyében szerdán egész nap hóvihar tombolt. a szél sokhelyen elszaggatta a villany- és a telefonvezetékeket. több ízben, köztük a nyiregyházi nyomdában, megszűnt az áramszolgáltatás és órákig állt a munka.

Hajdu-biharban kedden délutántól szerda reggelig szakadt az eső, szerdán hajnaltól pedig hó esett, amelyet erős északi szél kísért. a meteorológiai intézet debreceni megfigyelőállomásán szerdán délben átlagosan 60 kilométer sebességű szelet mértek, de az egyes széllesek sebessége elérte az óránkénti 80-85 kilométert is. a vihar több helyen megrongálta a villany- és telefonvezetékeket. a debrecenből balmazújváros-hajdusámsonberettyóújfalú és sáp felé vezető vonalakon több helyen kidőlték a telefonoszlopok. a fűzesabony és hajdusámson felé vezető vasuti szakaszon a kidöntött oszlopok akadályozták a vasuti forgalmat.

szerdán a helyreállítási munkákat mindkét megyében megkezdték. /mti/

bb. 58. győr-sopron megyében 25.000 kisz-fiatal teljesíti az ifjúság a szocializmusért mozgalom feltételeit

vid fm/ke vm fm

1962. február 14.

az mszmp győr-sopron megyei bizottsága szerdán megvitatta a megyei kisz-szervezetek munkáját. az ülésen résztvett Lombos Ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára is. módra László megyei kisz titkár tartott beszámolót. elmondotta, hogy a megyében 25.000 fiatal jelentkezett az ifjúság a szocializmusért mozgalom feltételeinek teljesítésére, s már az első évben jelentős eredményeket értek el. az üzemekben dolgozó 326 ifjúsági brigád csaknem három-és félezer tagja eddig minden vállalt kötelezettségét teljesítette. különösen népszerű és eredményes a fiatalokból alakult exportbrigádok versenye, amelyben több mint 600 ifjumunkás ves. részt. szép eredményeket értek el a fiatalok a takarékosági mozgalomban is. egy év leforgása alatt a megye üzemeiben 25 és fél millió forintot irtak a kisz takarékosági számlájára. /mti/

18,08

- 44 -

bb 59. a rendőrség közleménye

gg via hk

1962. február 14.

hivatkozással a február 13-i lapokban megjelent rendőrségi közleményre, közöljük a budapesti honvéd sport egyesület öltözőjében sorozatos bűncselekményt elkövetett máté Imre adatait. budapesti született 1942-ben, anyja neve: székely Mária, büntetett előéletű, segédmunkás, volt tizenegyedik kerület Lánca 4 tér 1. szám alatti lakos, aki jelenleg jogerős börtönbüntetését tölti. /mti/

bb 60. időjárásjelentés

gg/m/hk

1962. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti február 14-én szerdán 18 órakor:

többfelé viharos északi szél

várható időjárás csütörtök estig: élénk, többfelé viharos északi széllel folytatódik a hideg sarkvidéki eredetű levegő beáramlása. északnyugat felől lassan felszakadozik a felhőzet, de még csütörtökön is többfelé, - elsősorban az ország keleti felében - lesznek havazások.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön minusz 2-plusz 1 fok között.

távolabbi kilátások: erősödő éjszakai fagyok. /mti/

18,25

19.10
K. K.

- 45 -



bb. 61. járhatatlanok a közutak szabolcsban

vid/gk/gy/hk

1962. február 14.

a szerdán egész nap tartó hóviharak következtében szabolcs-szatmár megye valamennyi közútja járhatatlanná vált, az utakon itt-ott másfél méteres hótorlaszok keletkeztek. a hófúvásokban mintegy 150 személy- és tehergépkocsi rekedt benn; nyírmada és vásárosnamény között egy mentőautó kényszerült veszteglésre. a nagyteljesítményű gépi hóeltakarítókkal egyelőre a gépkocsik kiszabadításán fáradoznak, az utak tisztítását a még mindig tomboló hóvihár akadályozza. /mti/

..

bb. 62. fogadás a román nagykövetségen

t sr/hné/gy/hk

1962. február 14.

mihail rosianu, a román népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szerdán este fogadást adott a hazánkban tartózkodó zenaida pally, érdemes művész a bukaresti operaház mezzoszoprán énekesnője és david ohanesian, a bukaresti operaház állami-díjas baritonistája budapesti fellépése alkalmából. a fogadásom megjelent puja frigyos külügyminiszterhelyettes, gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője. ott volt a budapesti diplomáciai testületek számos tagja.

a két román vendégénekes a meghívottaknak rögtönzött hangversenyt adott, amelyet nagy tapssal és tetszéssel fogadtak.

a fogadás közvetlen, meleg, baráti légkörben zajlott le. /mti/

..

20,25

- 46 -

21.05
22.05
21.05

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 52. sz. hír / változások... / második bekezdésének harmadik sorában

terényi imre

a helyes név.

/mti/

..

bb. 63. a tiszta vonalától keletre az utak legtöbb helyütt járhatatlanok

i hb/j/gg/gy/li

1962. február 14.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium utügyi osztályának szerda késő esti jelentése szerint a tiszta vonalától keletre az utak nagy része járhatatlan. a késő esti órákban a keleti országrészen igen erős volt a hófúvás, sokhelyütt hótorlaszok keletkeztek. szabolcs-szatmár megyében, hajdu-bihar megyében és a tiszántul több más részén méteres hótorlaszok is keletkeztek. a rendkívül erős szélvihar miatt az utak tisztítását szerdán a késő esti órákban még nem lehetett megkezdeni. /mti/

..

- v e g e -

21.05

22.05
21.05

- 47 -



MTI.

Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 160-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 15.

bb. 1. csökkent az épületfelújítási munkák „átfutási ideje”, a 13. kerületben - a népfront műszaki társadalmi munkásai segítik a lakóbizottságokat az ellenőrzésben

i vt/hné/gy/sr

1962. február 15.

a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottsága megtárgyalta a házkezelési igazgatóság elmúlt évi munkájának tapasztalatait, megállapították, hogy az épületfelújításoknál a korábbi évekhez képest csökkent az „átfutási idő”, általában nincs különösebb kifogás az építőmesteri munkák ellen, de előfordulnak még panaszok a parkettázással, a festés-mázolással, és az asztalosmunkákkal kapcsolatban. hiba még, hogy az építőmesteri és a szakipari munkák között nem megfelelő az összhang, a nagytatarozások ma már figyelemmel kísérik a lakóbizottságok is.

a 13. kerületi népfront bizottság műszaki akcióbizottsága elhatározta, hogy fokozott szakmai segítséget nyújt a teljes felújításra kijelölt házak lakóbizottságainak, a népfront társadalmi munkásai a tatarozás megkezdésétől a műszaki átadásig, illetve átvételig, rendelkezésére állnak a lakóbizottságoknak, velük együtt hetenként egyszer megvizsgálják az addig végzett munkát, észrevételeiket közlik a lakóbizottság elnökével, aki - intézkedés végett - továbbítja a házkezelőség műszaki ellenőrének, ennek a társadalmi kezdeményezésnek az a célja, hogy megelőzzék, illetve elkerüljék az utólagos reklamációkat mind a 22 épületnél, amelynek teljes felújítására az idén kerül sor a 13. kerületben. /mti/

..

bb. 4. február 24-én és március 3-án rendezik a sváb-bált

hné/gy/sr

1962. február 15.

a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetsége február 24-én a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában rendezi az immár hagyományossá vált, országos sváb-bált miután a 24-i rendezvényre már minden jegy elkelt, közkívánatra a bált egy héttel később, ugyanott ismét megrendezik, a március 3-i bálra jegyek még kaphatók a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségénél /budapest, 6. nagymező utca 49./ /mti/

..

- 1 -

L. M.